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CURRENT AFFAIRS QUIZ 
 

Q.1) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा पररषद के गैर-स्थायी सदस्यों को पाचं वषष के लिए चनुा जाता ह।ै 

2. भारत अब तक सुरक्षा पररषद का कभी भी गैर-स्थायी सदस्य नहीं रहा ह।ै 

सही कथिों का चयि करें 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.1) Solution (d) 

भारत को 2021-22 के लिए संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा पररषद के गैर-स्थायी सदस्य के रूप में चनुा गया ह।ै 

 

गैर-स्थायी सदस्यों का चनुाव दो वषष के लिए होता ह ै- इसलिए प्रत्येक वषष महासभा कुि 10 में से पााँच गैर-स्थायी सदस्यों का चनुाव करती ह।ै 

 

भारत इससे पहिे 1950-51, 1967-68, 1972-73, 1977-78, 1984-85, 1991-92 और 2011-12 में सुरक्षा पररषद का गैर-स्थायी सदस्य 

रहा ह।ै 

 

Source: https://indianexpress.com/article/explained/what-are-non-permanent-seats-in-the-un-

security-council-and-how-are-they-filled-6465539/ 

 

Q.2) ’तनूििी महोत्सि’ (Tulini Festival) नकसके द्वारा मिाया जाता है 

a) अपातानी जनजालत 

b) सुमी जनजालत 

c) डोंगररया-कोंध जनजालत 

d) चेंच ूजनजालत 

 

Q.2) Solution (b) 

तुलिनी महोत्सव भाई-चारा, एकजुटता, साझाकरण और एकता का प्रतीक ह,ै जो केवि सुमी समुदाय के बीच ही नहीं बलकक पूरे नागों के बीच ह।ै 

 

सुमी जिजानत - िागािैंड 

 

Q.3) ‘प्रधािमंत्री स्िनिनध’ (PM Svanidhi) के सबंंध में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें। 

1. यह रेहड़ी, पटरी लवके्रताओ ं(street vendors) को-10,000 तक का सस्ता िोन देन ेके लिए एक लवशेष माइक्रो-के्रलडट सुलवधा योजना ह।ै 

2. इसे लवत्त मंत्रािय द्वारा िॉन्च लकया गया ह।ै 

सही कथिों का चयि करें 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.3) Solution (a) 

https://indianexpress.com/article/explained/what-are-non-permanent-seats-in-the-un-security-council-and-how-are-they-filled-6465539/
https://indianexpress.com/article/explained/what-are-non-permanent-seats-in-the-un-security-council-and-how-are-they-filled-6465539/
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आवास और शहरी मामिों के मंत्रािय ने सोमवार को प्रधानमंत्री स्वलनलध, या प्रधान मंत्री स्रीट वेंडर की आत्मलनभषर लनलध योजना आरंभ की, जो 50 िाख से 

अलधक स्रीट वेंडसष को 10,000 रु. तक का सस्ता ऋण प्रदान करने के लिए एक लवशेष माइक्रो-के्रलडट सुलवधा योजना ह,ै लजनका 24 माचष को या उसस ेपहिे 

कारोबार सचंािन में था। यह योजना माचष 2022 तक वैध ह।ै 

 

Source: https://www.livemint.com/news/india/centre-launches-scheme-for-street-vendors-to-get-

loans-of-up-to-rs-10-000-11591015442185.html 

 

Q.4) ‘नसनिि सेिा बोडड’ (Civil Services Board) का िेतृत्ि कौि करता है 

a) राज्य का राज्यपाि 

b) राज्य के मुख्य सलचव 

c) मुख्यमंत्री 

d) कैलबनेट सलचव 

 

Q.4) Solution (b) 

लनयमों के अनुसार, सभी राज्यों में नौकरशाहों के स्थानान्तरण और पोलस्टंग पर लनणषय िेन ेके लिए एक लसलवि सवेा बोडष होना चालहए। बोडष को अपने लनधाषररत 

कायषकाि के पूरा होन ेसे पहिे एक लसलवि सेवक के स्थानांतरण पर लनणषय िेना अलनवायष ह।ै लनयम लसलवि सेवा बोडष को 1 जनवरी को कें द्र सरकार को उनके द्वारा 

आयोलजत बैठकों की तारीख के बारे में एक वालषषक ररपोटष प्रस्तुत करन ेके लिए तथा साथ ही, संबंलधत राज्य सरकार या कें द्र शालसत प्रदेश की वेबसाइट पर 

सावषजलनक डोमेन में अपिोड करन ेके लिए भी अलनवायष करते हैं। 

 

लसलवि सेवा बोडष का नेततृ्व एक राज्य के मुख्य सलचव करते हैं तथा इसमें वररष्ठतम अलतररक्त मुख्य सलचव या अध्यक्ष, राजस्व बोडष, लवत्तीय आयुक्त या सदस्य के 

रूप में समकक्ष रैंक और पद के अलधकारी होत ेहैं। इसके अिावा, इसके सदस्य सलचव के रूप में राज्य सरकार में कालमषक लवभाग के प्रधान सलचव या सलचव होंगे। 

 

राजनीलतक हस्तक्षेप से नौकरशाही को बचाने के लिए तथा राजनीलतक आकाओ ंद्वारा लसलवि सेवकों के िगातार स्थानान्तरण को समाप्त करन ेके लिए, सवोच्च 

न्यायािय ने 2013 में कें द्र और राज्यों को लनदेश लदया था लक वे नौकरशाहों के स्थानान्तरण और पोलस्टंग पर लवचार करन ेके लिए एक लसलवि सेवा बोडष का गठन 

करें। 

 

Source: https://indianexpress.com/article/explained/explained-why-are-punjab-congress-leaders-

up-against-cbs-notification-6464873/ 

 

Q.5) ‘काििू का शासि सचूकांक’ (Rule of Law Index) नकसके द्वारा प्रकानशत नकया जाता है  

a) लवश्व न्याय पररयोजना (World Justice Project) 

b) अंतराषष्ट्रीय न्यायािय 

c) अंतरराष्ट्रीय अपराध न्यायािय 

d) इकोनॉलमस्ट इटेंिीजेन्स यूलनट (Economist Intelligence Unit) 

 

Q.5) Solution (a) 

लवश्व न्याय पररयोजना (World Justice Project) कानून का शासन सूचकांक एक मात्रात्मक मूकयांकन उपकरण ह,ै जो इस बात का लवस्ततृ और व्यापक 

लचत्र प्रस्तुत करन ेके लिए लडजाइन लकया गया ह ैलक देश लकस हद तक कानून के शासन का पािन करते हैं। सूचकांक कानून के शासन के आठ आयामों पर डेटा 

प्रदान करता ह:ै सीलमत सरकारी शलक्तया;ं भ्रष्टाचार की अनुपलस्थलत; व्यवस्था और सरुक्षा; मौलिक अलधकार; खिुी सरकार; लवलनयामक प्रवतषन; नागररक न्याय; 

और आपरालधक न्याय। 

 

Source: https://www.thehindu.com/news/national/decide-on-plea-on-rule-of-law-index-in-6-months-

supreme-court-tells-government/article31863917.ece 

 

https://www.livemint.com/news/india/centre-launches-scheme-for-street-vendors-to-get-loans-of-up-to-rs-10-000-11591015442185.html
https://www.livemint.com/news/india/centre-launches-scheme-for-street-vendors-to-get-loans-of-up-to-rs-10-000-11591015442185.html
https://indianexpress.com/article/explained/explained-why-are-punjab-congress-leaders-up-against-cbs-notification-6464873/
https://indianexpress.com/article/explained/explained-why-are-punjab-congress-leaders-up-against-cbs-notification-6464873/
https://www.thehindu.com/news/national/decide-on-plea-on-rule-of-law-index-in-6-months-supreme-court-tells-government/article31863917.ece
https://www.thehindu.com/news/national/decide-on-plea-on-rule-of-law-index-in-6-months-supreme-court-tells-government/article31863917.ece
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Q.6) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. छो िुंग सुकफा ने अहोम साम्राज्य की स्थापना की। 

2. मुगिों ने कभी भी अहोमों की भलूम को जीतन ेका प्रयास नहीं लकया। 

सही कथिों का चयि करें 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.6) Solution (a) 

सुकफा एक 13 वीं शताब्दी का शासक था लजसन ेछह सलदयों तक असम पर शासन करने वािे अहोम साम्राज्य की स्थापना की। समकािीन लवद्वान बमाष में उसके 

वंशजों का पता िगाते हैं। 

 

अहोमों को दलक्षण-पलिम से कई आक्रमणों का सामना करना पड़ा। 1662 में, मीर जमुिा के अंतगषत मुगिों ने अहोम साम्राज्य पर हमिा लकया। उनकी बहादरु रक्षा 

के बावजदू, अहोम परालजत हुए थे। िलेकन इस क्षते्र पर प्रत्यक्ष मुगि लनयंत्रण िंबे समय तक नहीं चि सका। 

 

Source: https://indianexpress.com/article/explained/the-legacy-of-sukapha-founder-of-ahom-

kingdom-6468320/ 

 

Q.7) ‘सोहराई और िोिर नचत्रकिा’ (Sohrai and Khovar paintings) निम्िनिनित में से नकस राज्य से संबनंधत है? 

a) झारखंड 

b) महाराष्ट्र 

c) हररयाणा 

d) असम 

 

Q.7) Solution (a) 

खोवर शादी के कमरों की सजावट को दशाषता ह ैऔर सोहराई लमट्टी के घरों पर फसिी पेंलटंग ह,ै लजसमें बाररश के बाद इसकी मरम्मत करना तथा प्रकृलतक शलक्तयों 

को धन्यवाद लदया जाता ह।ै 

https://indianexpress.com/article/explained/the-legacy-of-sukapha-founder-of-ahom-kingdom-6468320/
https://indianexpress.com/article/explained/the-legacy-of-sukapha-founder-of-ahom-kingdom-6468320/


IASbaba’s Integrated Revision Plan (IRP) 2020 Week-3 
 

 

 

Q.8) निम्िनिनित में से कौि सा यगु्म सही रूप से सुमेनित है?  

         समाचारों में स्थाि - राज्य 

1. चोपटा (Chopta) - उत्तराखंड 

2. फूिों की घाटी (Valley of Flowers) - लहमाचि प्रदशे 

3. मलदकेरी (Madikeri) - कनाषटक 

सही कूट चुिें: 

a) 1 और 2 

b) 1 और 3 

c) 2 और 3 

d) केवि 3 
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Q.8) Solution (b) 

 



IASbaba’s Integrated Revision Plan (IRP) 2020 Week-3 
 

 

 



IASbaba’s Integrated Revision Plan (IRP) 2020 Week-3 
 
 

Q.9) 'फेिीनपरिीर' (Favipiravir) के सबंंध में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें। 

1. यह जापान में लवकलसत लकया गया था तथा बाद में, इन््िूएंजा रोलगयों के बीच उपयोग के लिए अनुमोलदत लकया गया था। 

2. COVID-19 के उपचार के लिए ड्रग कंरोिर जनरि ऑफ इलंडया द्वारा इसे अनुमोलदत लकया गया ह।ै 

सही कथिों का चयि करें 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.9) Solution (c) 

फेवीलपरवीर (Favipiravir) एक एंटी-वायरि दवा ह ैतथा इसे इन््िूएंजा के इिाज के लिए जापान में अनुमोलदत लकया गया ह।ै 

 

फेज -3 डेटा के आधार पर, ग्िेनमाकष  ने एंटीवायरि दवा फेलवलपरलवर के लनमाषण और लवपणन के लिए मंजूरी प्राप्त की, लजसे फेबी्िू (FabiFlu), एक मौलखक 

दवा के रूप में ब्ांडेड लकया गया ह।ै अनुमोदन केवि हकके से मध्यम कोलवड-19 रोलगयों के उपचार के लिए आपातकािीन प्रलतबंलधत उपयोग के लिए ह।ै अनुमोदन 

का प्रलतबंलधत उपयोग उत्तरदायी दवा के उपयोग को रोकता ह,ै जहां हर मरीज को उपचार शुरू करन ेसे पहिे सूलचत सहमलत पर हस्ताक्षर करना आवश्यक होता ह।ै 

 

Source: https://www.thehindu.com/sci-tech/health/glenmark-unveils-oral-antiviral-for-covid-

19/article31878134.ece 

 

Q.10) हाि ही में, उत्तर प्रदेश के सहारिपुर में बादशाही बाग के्षत्र के आसपास के के्षत्र में उजागर हुए नशिानिक अिसादों से स्टेगोडि 

(Stegodon) का एक जीिाश्म िोजा गया था। एक स्टेगोडि क्या है? 

a) यह हाथी की एक लकस्म ह ैजो आरंलभक काि (early age) में पाया जाता था। 

b) यह चार परैों वािा शाकाहारी डायनासोर था। 

c) यह अब तक मौजूद सबसे बड़ा जिीय स्तनपायी (aquatic mammal) था। 

d) यह प्रजालत Blattodea का एक कीट ह।ै 

 

Q.10) Solution (a) 

उत्तर प्रदेश के सहारनपुर में बादशाही बाग क्षेत्र के आसपास के क्षेत्र में उजागर हुए लशवालिक अवसादों से एक हाथी के जीवाश्म की खोज की गई ह।ै 

 

जीवाश्म पााँच से आठ लमलियन वषष पुराना बताया गया ह ैतथा यह लशवालिक श्रेणी के ढोक पठान गठन (dhok pathan formation) से संबंलधत ह।ै यह 

हाथी की एक लकस्म ह ैजो आरंलभक काि में पाया जाता था। 

 
स्टेगोडनों की उपलस्थलत उस समय के दौरान क्षेत्र में घने जंगिों और बहुत सारी नदी धारा प्रवाहों के अलस्तत्व को दशाषती ह।ै अन्य जीवाश्म जो स्टेगोडनों के साथ 

मौजूद थे, लजराफ, घोड़ों और दररयाई घोड़ा थे। 

 

जीवाश्म पर जलड़त बिुआ पत्थर प्रकृलत में मध्यम दानेदार हैं। इस प्रकार की लिथोिॉजी (शैि संरचना) मध्य लशवालिक की लवशषेता ह।ै 

 

जीवाश्म एलशयाई और अफ्रीकी क्षेत्र में पाए जाते हैं, जो पूवष लमयोसीन (Miocene) काि तक के हैं। प्िेइस्टोलसन (Pleistocene) के दौरान, वे एलशया और 

मध्य अफ्रीका के बड़े लहस्सों में रहते थ।े 

 

Source: https://www.hindustantimes.com/india-news/fossils-of-stegodon-elephant-found-in-

saharanpur-s-shivalik-range/story-a3YDohUmJqvcm5myrOZrwN.html 

Q.11) निम्िनिनित में से कौि सा यगु्म सही रूप से सुमेनित है / हैं? 

https://www.thehindu.com/sci-tech/health/glenmark-unveils-oral-antiviral-for-covid-19/article31878134.ece
https://www.thehindu.com/sci-tech/health/glenmark-unveils-oral-antiviral-for-covid-19/article31878134.ece
https://www.hindustantimes.com/india-news/fossils-of-stegodon-elephant-found-in-saharanpur-s-shivalik-range/story-a3YDohUmJqvcm5myrOZrwN.html
https://www.hindustantimes.com/india-news/fossils-of-stegodon-elephant-found-in-saharanpur-s-shivalik-range/story-a3YDohUmJqvcm5myrOZrwN.html
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            भू-निरासत स्थि -                                                                     राज्य 

1. एरा मैटी लडब्बिू (Erra Matti Dibbalu) -                                  आंध्र प्रदेश 

2. वकष िा ललिफ (Varkala Cliff) -                                                गोवा 

3. राष्ट्रीय जीवाश्म िकड़ी उद्यान (National Fossil Wood Park) -        राजस्थान 

सही कूट का चयि करें: 

a) केवि 1 

b) 1 और 2 

c) 2 और 3 

d) 1,2 और 3 

 

Q.11) Solution (a) 

 

एरा मैटी लडब्बि ू- आधं्र प्रदेश 

वकष िा ललिफ - केरि 

राष्ट्रीय जीवाश्म िकड़ी उद्यान - तलमिनाडु 

 

Q.12) निम्िनिनित में से कौि सा िन्यजीि अभयारण्य ‘गोल्डि िंगूर’ (Golden Langurs) के निए जािा जाता है? 

a) चक्रलशिा वन्यजीव अभयारण्य 

b) कंबािाकोंडा वन्यजीव अभयारण्य 

c) ईगिनेस्ट वन्यजीव अभयारण्य 

d) बोर वन्यजीव अभयारण्य 

 

Q. 12) Solution (a) 

 
चक्रलशिा वन्यजीव अभयारण्य असम में लस्थत ह ैऔर गोकडन िंगूर के लिए जाना जाता ह।ै 

 

Q. 13) ‘अब्दुि हमीद िाहौरी’ के संबंध में, निम्िनिनित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

1. उन्होंन ेशाहजहााँ के शासनकाि के बारे में बादशाहनामा नामक पुस्तक लिखी। 

2. वह अकबर के काि में एक यात्री और इलतहासकार था। 

सही कथिों का चयि करें 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 13) Solution (a) 

 

वह मुगि बादशाह शाहजहााँ की अवलध के दौरान एक यात्री और इलतहासकार था जो बाद में शाहजहााँ (शाहजहााँ का आलधकाररक इलतहास अलभिेखन) का दरबारी 

इलतहासकार बन गया था। उन्होंन ेशाहजहााँ के शासनकाि के बारे में बादशाहनामा नामक पुस्तक लिखी थी। 

 

Q. 14) ‘टैनकि’ (Takin) एक िरु िािा स्तिपायी (ungulate) है जो निम्िनिनित जैि ररज़िड में पाया जाता है? 

a) शेषाचिम पहाड़ी 

b) कच्छ का महान रण 

c) लदहांग-लदबांग 

d) मन्नार की खाड़ी 
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Q. 14) Solution (c) 

 

यह पूवी लहमािय में पाए जान ेवािे उपपररवार Caprinae के खरु वािे स्तनपायी (ungulate) की एक बड़ी प्रजालत ह।ै 

  

इसकी चार उप-प्रजालतया ंहैं, लमश्मी टैलकन (B. t. taxicolor), गोकडन टैलकन (B. t. bedfordi), लतब्बती (या लसचआुन) टैलकन (B. t. tibetana), 

और भटूान टैलकन (B. t. whitei)। 

  

लमश्मी टैलकन पूवी अरुणाचि प्रदशे में पायी जाती ह,ै जबलक भटूान टैलकन पलिमी अरुणाचि प्रदेश और भटूान में लमिती हैं। अरुणाचि प्रदेश में लदहांग-लदबांग 

जैवमंडि ररजवष में, लमलश्म, ऊपरी लसयांग (कोपू) और भटूान टैलकन दोनों लमिते हैं। 

 

Q. 15) संयुक्त राज्य अमेररका टे्रजरी प्रनतभूनतयों (US Treasury Securities) का सबसे बडा निदेशी धारक निम्िनिनित में से कौि सा देश 

है? 

a) जापान 

b) भारत 

c) चीन 

d) लस्वट्जरिैंड 

 

Q. 15) Solution (a) 

 

जापान सबस ेबड़ा धारक ह।ै भारत 12 वें स्थान पर ह।ै 

 

Source: https://economictimes.indiatimes.com/markets/bonds/india-becomes-12th-largest-holder-

of-us-govt-securities/articleshow/76494079.cms 

 

Q.16) ‘सेिकाकू द्वीप’ (Senkakau Islands) समूह हाि ही में समाचारों में था। यह कहााँ नस्थत है? 

a) दलक्षण चीन सागर 

b) पूवी चीन सागर 

c) पीिा सागर 

d) जापान सागर 

 

Q.16) Solution (b) 

सेनकाकू द्वीप पूवी चीन सागर में लनजषन द्वीपों का एक समूह ह।ै वे मुख्यभलूम चीन के पूवष में, ताइवान के उत्तर-पूवष में, ओलकनावा द्वीप के पलिम में और रयुकू द्वीप के 

दलक्षण-पलिम छोर के उत्तर में लस्थत हैं। 

 

चीन और जापान दोनों लनजषन द्वीपों पर अलधकार का दावा करते हैं, लजन्हें चीन में लडयाओ और जापान में सेनकाकु के रूप में जाना जाता ह,ै िलेकन जापान ने 

1972 स ेइस क्षेत्र का प्रशासन लकया ह।ै 

 

सेनकाकू द्वीपों को प्राकृलतक ससंाधनों, समदृ्ध मछिी पकड़न ेके मैदानों की प्रचरुता के लिए जाना जाता ह ैतथा माना जाता ह ैलक इनमें तेि का भंडार भी मौजदू ह।ै 

यह रणनीलतक रूप से भी महत्वपूणष ह ैलयोंलक यह अंतराषष्ट्रीय व्यापार मागों के करीब ह।ै 

https://economictimes.indiatimes.com/markets/bonds/india-becomes-12th-largest-holder-of-us-govt-securities/articleshow/76494079.cms
https://economictimes.indiatimes.com/markets/bonds/india-becomes-12th-largest-holder-of-us-govt-securities/articleshow/76494079.cms
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Source: https://www.hindustantimes.com/world-news/after-face-off-with-india-china-embroiled-in-

maritime-dispute-with-japan/story-aPSWNmYndKkcpcuf4tYDGL.html 

 

Q.17) निम्िनिनित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

1. सदन के एक लनवाषलचत सदस्य को सदस्य होन ेसे अयोग्य घोलषत लकया जा सकता ह ैयलद वह एक पाटी के उम्मीदवार के रूप में चनुाव जीतता ह ैऔर 

लफर दसूरे दि में शालमि होता ह।ै 

2. दिबदि-रोधी कानून को 42वें संलवधान (संशोधन) अलधलनयम, 1976 के माध्यम से सलंवधान में जोड़ा गया था। 

सही कथिों का चयि करें 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.17) Solution (a) 

संलवधान की दसवीं अनुसचूी के पैराग्राफ 2 (1) (ए) के अनुसार, सदन के एक लनवाषलचत सदस्य सदस्य होन ेके कारण अयोग्य घोलषत लकया जाएगा यलद वे एक 

पाटी के उम्मीदवार के रूप में चनुाव जीतते हैं और लफर दसूरे दि में शालमि होत ेहैं। इस अयोग्यता के लनधाषरण की शलक्त अध्यक्ष में लनलहत होती ह,ै जो आमतौर पर 

सत्तारूढ़ पाटी का एक उम्मीदवार होता ह।ै दिबदि रोधी कानून, लजसे दसवीं अनुसूची के रूप में जाना जाता ह,ै को सलंवधान में 52वें संलवधान (संशोधन) 

अलधलनयम, 1985 के माध्यम से जोड़ा गया था। 

 

Source: https://indianexpress.com/article/explained/explained-how-manipur-defections-put-focus-

on-powers-to-speakers-to-disqualify-6472904/ 

https://www.hindustantimes.com/world-news/after-face-off-with-india-china-embroiled-in-maritime-dispute-with-japan/story-aPSWNmYndKkcpcuf4tYDGL.html
https://www.hindustantimes.com/world-news/after-face-off-with-india-china-embroiled-in-maritime-dispute-with-japan/story-aPSWNmYndKkcpcuf4tYDGL.html
https://indianexpress.com/article/explained/explained-how-manipur-defections-put-focus-on-powers-to-speakers-to-disqualify-6472904/
https://indianexpress.com/article/explained/explained-how-manipur-defections-put-focus-on-powers-to-speakers-to-disqualify-6472904/
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Q.18) पृथ्िी पर नकसी भी स्थाि के एटंीपोड्स (Antipodes) पृथ्िी की सतह पर नस्थत िे नबंदु है जो नक एक-दूसरे के निपरीत हैं। दो नबंदु जो 

एक दूसरे के निए एटंीपोडि हैं, पृथ्िी के कें द्र के माध्यम से चििे िािी एक सीधी रेिा से जुडे हुए हैं। यनद आप एक नबंदु के िीचे सीधे सुरंग के निए 

जाते हैं, तो आप अभी भी उसी नबंदु से बाहर आएगें। यह कौि सी निशाि इकाई है? 

a) अंटाकष लटका 

b) लहन्द महासागर 

c) रूस 

d) प्रशांत महासागर 

 

Q.18) Solution (d) 

 

 

Q.19) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें और सही उत्तर की पहचाि करें। 

1. यह कजालकस्तान और उजबेलकस्तान के बीच लस्थत ह ैतथा इसका अथष ‘द्वीपों का सागर’ (Sea of Islands) ह ै

2. 2014 तक, झीि िगभग पूरी तरह से सखू गई थी, लजसन ेअपने पीछे एक लवशािकाय कलब्स्तान को छोड़ लदया गया था जहां ऊंट मतृ सड़ी मछलियों 

के अवशेषों के आसपास चि रह ेहैं। 

सही कूट का चयि करें: 

a) कैलस्पयन सागर 

b) अरि सागर 

c) मतृ सागर 

d) मरमारा सागर 

 

Q.19) Solution (b) 

अरि सागर कजालकस्तान और उज्बेलकस्तान के बीच लस्थत ह ैऔर इसका अथष ‘द्वीपों का सागर’ ह,ै जो समुद्र में उपलस्थत एक हजार से अलधक द्वीपों को संदलभषत 

करता था। 

 

यह ससंार की चौथी सबसे बड़ी झीि हुआ करती थी, िलेकन 1960 के बाद से लसकुड़ रही ह,ै लयोंलक लजन नलदयों का प्रयोग इसे पोलषत करन ेके लिए लकया गया 

था, उन्हें रूसी लसंचाई पररयोजनाओ ंद्वारा डायवटष लकया गया ह।ै 
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2014 तक, झीि िगभग पूरी तरह से सखू गई थी, लजसन ेअपने पीछे एक लवशािकाय कलब्स्तान को छोड़ लदया गया था जहां ऊंट मतृ सड़ी मछलियों के अवशेषों 

के आसपास चि रह ेहैं। 

 

 

Q.20) 'शस्त्र व्यापार संनध (Arms Trade Treaty- ATT)' के संबधं में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें। 

1. यह पारंपररक हलथयारों- छोटे हलथयारों से िेकर युद्धक टैंक, िड़ाकू लवमानों और युद्धपोतों के अंतराषष्ट्रीय व्यापार को लनयलंत्रत करता ह।ै 

2. यह 2014 में भारत द्वारा हस्ताक्षररत और अनुसमलथषत ह।ै 

सही कथिों का चयि करें 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.20) Solution (a) 

शस्त्र व्यापार सलंध (ATT) एक बहुपक्षीय संलध ह ैजो पारंपररक हलथयारों में अंतराषष्ट्रीय व्यापार को लनयंलत्रत करती ह।ै 

 

यह 4 लदसंबर 2014 को िागू हुई। 105 राज्यों ने संलध की पुलष्ट की ह,ै और साथ ही, 32 अन्य राज्यों ने हस्ताक्षर लकए हैं िलेकन इसकी पुलष्ट नहीं की ह।ै भारत ने 

एटीटी पर हस्ताक्षर नहीं लकए हैं और न ही इसकी पुलष्ट की ह।ै 

 

संयुक्त राज्य अमेररका द्वारा लपछिे वषष लनकि जान ेके बाद चीन ने हलथयारों की लबक्री के लनयमों पर एक वैलश्वक सलंध में शालमि होन ेका लनणषय लकया ह,ै जो लक 

लवलनयलमत अंतरराष्ट्रीय हलथयारों के व्यापार को संबोलधत करन ेकी इच्छा लदखा रहा ह।ै 
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Q.21) 'समुद्र ति 2030' (Seabed 2030) पररयोजिा के संबंध में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. पररयोजना का उद्देश्य प्रवाि लवरंजन को रोकना ह।ै 

2. यह वकडष वाइड फंड फॉर नेचर (WWF) और ग्िोबि कोरि रीफ एिायसं के बीच एक सहयोगी पररयोजना ह।ै 

सही कथिों का चयि करें 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.21) Solution (d) 

समुद्र ति 2030 (Seabed 2030), GEBCO और लनप्पॉन फाउंडेशन के बीच एक सहयोगात्मक पररयोजना ह,ै लजसका उद्देश्य वषष 2030 तक वैलश्वक 

महासागर ति के पूणष मानलचत्रण की सुलवधा प्राप्त करना ह।ै 

 

Source: https://indianexpress.com/article/explained/mapping-the-ocean-floor-6473482/ 

 

Q.22) गौतम बुद्ध िे कहााँ महापररनििाडण प्राप्त नकया 

a) बोध गया 

b) सारनाथ 

c) कुशीनगर 

d) िुलम्बनी 

 

Q.22) Solution (c) 

कुशीनगर एक महत्वपूणष बौद्ध तीथष स्थि ह,ै जहााँ बौद्धों का मानना ह ैलक गौतम बुद्ध ने अपनी मतृ्यु के पिात् पररलनवाषण प्राप्त लकया था। 

 

Source: https://pib.gov.in/PressReleseDetailm.aspx?PRID=1633893 

 

Q.23) ‘गििडमेंट ई-माकेटप्िेस (GeM)' नकसके तत्िािधाि में है 

a) उपभोक्ता मामिे, खाद्य और सावषजलनक लवतरण मंत्रािय 

b) लवत्त मत्रािंय 

c) वालणज्य और उद्योग मंत्रािय 

d) कृलष और लकसान ककयाण मंत्रािय 

 

Q.23) Solution (c) 

वालणज्य मंत्रािय ने सरकार के लिए एक खिुा और पारदशी खरीद मंच बनान ेके उद्दशे्य से, अगस्त 2016 में गवनषमेंट ई-माकेटप्िेस (GeM), सावषजलनक खरीद 

के लिए एक ऑनिाइन प्िटेफॉमष िॉन्च लकया। 

 

Source: https://indianexpress.com/article/business/economy/government-e-marketplace-make-in-

india-6472162/ 

 

Q.24) निम्िनिनित में से नकस कें द्र शानसत प्रदेश का राज्यसभा में प्रनतनिनधत्ि है? 

1. लदकिी 

2. पुडुचेरी 

3. िद्दाख 

https://indianexpress.com/article/explained/mapping-the-ocean-floor-6473482/
https://pib.gov.in/PressReleseDetailm.aspx?PRID=1633893
https://indianexpress.com/article/business/economy/government-e-marketplace-make-in-india-6472162/
https://indianexpress.com/article/business/economy/government-e-marketplace-make-in-india-6472162/


IASbaba’s Integrated Revision Plan (IRP) 2020 Week-3 
 

4. जम्मू और कश्मीर 

सही कूट चुिें: 

a) 1 और 2 

b) 1, 2 और 3 

c) 1, 2 और 4 

d) 1, 2, 3 और 4 

 

Q.24) Solution (c) 

नौ कें द्र शालसत प्रदेशों में से केवि तीन (लदकिी, पुडुचरेी तथा जम्मू और कश्मीर) का राज्यसभा में प्रलतलनलधत्व ह।ै 

 

Q.25) द्रनित मोम प्रनिया (lost wax process) एक निनशष्ट तकिीक है, नजसका उपयोग नकि िस्तओु ंको बिािे के निए नकया जाता है 

a) धातु (Metal) 

b) िकड़ी 

c) ऊन 

d) कपास 

 

Q.25) Solution (a) 

द्रलवत-मोम प्रलक्रया, लजसे cire-perdue भी कहा जाता ह,ै धातु की ढिाई की लवलध ह,ै लजसमें लपघिी हुई धातु को एक सााँचे में डािा जाता ह ैलजसे मोम मॉडि 

के माध्यम से बनाया गया ह।ै एक बार लपघिी धातु के मोम मॉडि में प्रवेश करन ेसे धातु मॉडि आकर ग्रहण कर िेती ह,ै तथा मोम लपघि जाता ह ैऔर बाहर बह 

जाता ह।ै 

 

Q.26) निम्िनिनित में से नकस राज्य की सीमा म्यांमार से नमिती है? 

1. लत्रपुरा 

2. नगािैंड 

3. लमजोरम 

4. मलणपुर 

सही कूट चुिें: 

a) 1, 2, और 3 

b) 2, 3 और 4 

c) 1, 3 और 4 

d) 1, 2 और 4 

 

Q.26) Solution (b) 

भारतीय राज्य लजनकी म्यांमार से सीमा लमिती ह ै- अरुणाचि प्रदेश, लमजोरम, म्यामंार, नागािैंड 

 

Q.27) 'ऊध्िाडधर िेती' (Vertical Farming) के निम्िनिनित में से कौि से िाभ हैं? 

1. अलधकतम फसि उपज (Crop Yield) 

2. लनम्न काबषन लप्रंट 

3. न्यूनतम पानी का उपयोग 

सही कूट चुिें: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 
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c) 1 और 3 

d) उपरोक्त सभी 

 

Q.27) Solution (d) 

ऊध्वाषधर खेती के कई िाभ हैं जसैे लक यह अलधकतम फसि उपज की अनुमलत देता ह।ै इसका अथष यह ह ैलक ऊध्वाषधर खेती पूरे वषष में फसिों को उगान ेकी 

अनुमलत देती ह,ै लयोंलक यह मौसम पर लनभषर नहीं रहती ह।ै 

 
एक और िाभ यह ह ैलक यह पररवहन िागत को कम करती ह ैलयोंलक यह पररवहन के लिए सस्ता होगी लयोंलक आप शहरों में भी ऊध्वाषधर खेतों का लनमाषण कर 

सकते हैं, इसलिए आपको अन्य क्षेत्रों स ेफसिों को आयात करन ेकी आवश्यकता नहीं होती ह।ै यह पयाषवरण के अनुकूि ह ैलयोंलक पररवहन की आवश्यकता कम 

होन ेसे प्रदषूण कम होता ह।ै 

 

एक और िाभ यह ह ैलक यह बहुत कम पानी का उपयोग करती ह।ै चूंलक पानी का उपयोग लनयलंत्रत तरीके स ेलकया जाता ह,ै इसलिए पानी का नुकसान बहुत कम 

होता ह।ै ऊध्वाषधर खेती में केवि 10% पानी का उपयोग होता ह ैजो पारंपररक खेती के तरीकों का उपयोग करता ह।ै 

 

Q.28) हाि ही में 'ऑक्टोनििीि (Octocrylene- OC)' नकसके सदंभड में समाचारों में था 

a) प्रवाि लभलत्त (Coral Reefs) 

b) लटड्लडयों (Locusts) 

c) मुगी पािन 

d) मछिी संरक्षण 

 

Q.28) Solution (a) 

ऑलटोलक्रिीन (OC), जो कुछ सौंदयष प्रसाधनों और बािों के उत्पादों में उपयोग लकया जाता ह,ै प्रवाि में वसीय अम्ि एस्टर के रूप में जमा होता ह ैजो समुद्री 

जीव के लिए लवषाक्त हो सकता ह।ै 

 

Q.29) 'जििायु महत्िाकांक्षा गठबधंि' (Climate Ambition Alliance) के सबंंध में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें। 

1. यह देशों, व्यवसायों, लनवेशकों, शहरों और क्षेत्रों को एक साथ िाता ह ैजो 2050 तक शुद्ध-शून्य CO2 उत्सजषन प्राप्त करन ेकी लदशा में काम कर रह े

हैं। 

2. भारत गठबंधन का लहस्सा नहीं ह।ै 

सही कथिों का चयि करें 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.29) Solution (c) 

जिवायु महत्वाकाकं्षा गठबंधन देशों, व्यवसायों, लनवेशकों, शहरों और क्षेत्रों को एक साथ िाता ह ैजो 2050 तक शुद्ध-शून्य CO2 उत्सजषन को प्राप्त करन ेकी 

लदशा में काम कर रह ेहैं। इस गठबंधन में दशे की भागीदारी का नेततृ्व संयुक्त राष्ट्र जिवायु पररवतषन और UNDP के समथषन के साथ लचिी और यूनाइटेड लकंगडम 

की सरकारें कर रही हैं। 

 

UNFCCC के अंतगषत एक सामूलहक इकाई के रूप में यरूोपीय संघ (EU) को छोड़कर, इसके कुछ सदस्य राष्ट्र जैसे फ्रासं, जमषनी, बेलकजयम और स्पेन, 73 

की सूची में अलधकांश अन्य छोटे लवकासशीि और द्वीप राष्ट्र हैं लजनका उत्सजषन संयकु्त राज्य अमेररका, चीन और भारत जसैे बड़े उत्सजषकों की तुिना में नगण्य ह।ै 

 

रेस टू जीरो अलभयान (Race to Zero campaign) अग्रणी नेटवकष  की एक साझदेारी ह ैतथा लवज्ञान द्वारा संचालित जिवायु कारषवाई समुदाय की ओर से 

पहि ह।ै 
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Q.30) ‘उत्सजडि गैप ररपोटड’ (Emissions Gap Report) नकसके द्वारा जारी नकया गया है 

a) संयुक्त राष्ट्र पयाषवरण 

b) अंतर-राष्ट्रीय जिवायु पररवतषन पैनि 

c) प्रकृलत संरक्षण के लिए अंतराषष्ट्रीय संघ 

d) प्रकृलत के लिए लवश्वव्यापी लनलध (WWF) 

 

Q.30) Solution (a) 

इसे सयंुक्त राष्ट्र पयाषवरण कायषक्रम (UNEP) द्वारा जारी लकया गया ह ै

 

STATIC QUIZ 

Q.1) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. संलवधान के अनुसार, संघ के लिए ससंद में राष्ट्रपलत और दोनों सदन शालमि होंगे। 

2. अमेररकी राष्ट्रपलत को संयुक्त राज्य कागं्रेस का घटक नहीं माना जाता ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.1) Solution (d) 

अिुच्छेद 79: 

 

संघ के लिए एक ससंद होगी लजसमें राष्ट्रपलत और दोनों सदन क्रमशः राज्यों की पररषद (राज्य सभा) और िोक सभा होगी। 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 
अमेररकी राष्ट्रपलत को संयुक्त राज्य कागं्रेस का घटक नहीं माना जाता ह।ै यहााँ कायषकारी और लवधालयका का कठोर पथृलकरण देखा जाता ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q.2) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. संलवधान कहता ह ैलक राज्यों की पररषद (राज्य सभा) में प्रत्येक कें द्र शालसत प्रदेश के प्रलतलनलधयों का चनुाव कें द्र शालसत प्रदशे की लवधान सभा के 

लनवाषलचत सदस्यों द्वारा लकया जाएगा। 

2. राज्यसभा के सेवालनवतृ्त मनोनीत सदस्य अलधकतम तीन बार पुन: नामांकन के लिए पात्र होत ेहैं। 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.2) Solution (d) 
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संलवधान कहता ह ैलक राज्यों की पररषद में प्रत्येक कें द्र शालसत प्रदेश के प्रलतलनलधयों को इस तरह से चनुा जाएगा जैसा लक संसद कानून द्वारा वलणषत करती ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 

सेवालनवतृ्त होन ेवािे सदस्य लकतनी भी बार पुन: चनुाव और नामांकन के लिए पात्र होते हैं। इसपर कोई प्रलतबंध नहीं ह।ै  

 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q.3) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. संलवधान के अनुसार राज्य सभा के सदस्यों के पद का कायषकाि छह वषष लनधाषररत लकया जाता ह।ै 

2. अलधकृत होन ेके बावजूद, ससंद ने संसद की सदस्यता के लिए कोई अलतररक्त योग्यता नहीं रखी ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.3) Solution (d) 

संलवधान ने राज्यसभा के सदस्यों के पद का कायषकाि तय नहीं लकया ह ैतथा इसे संसद पर छोड़ लदया ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 

संसद की सदस्यता के लिए सवंैधालनक योग्यता के अिावा संसद ने जनप्रलतलनलधत्व कानून (1951) में कुछ अलतररक्त योग्यताएाँ सलम्मलित की हैं। 

 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q.4) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. भारत के राष्ट्रपलत ससंद के दोनों सदनों का सत्रावसान () कर सकते हैं। 

2. राज्य सभा के सभापलत के पास मत डािन ेका अलधकार होता ह ै(बराबर के मामि ेमें, जब उप-राष्ट्रपलत को हटान ेका प्रस्ताव मतदान के लिए लिया 

जाता ह)ै। 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.4) Solution (b) 

भारत के राष्ट्रपलत ससंद के दोनों सदनों का सत्रावसान (prorogue) कर सकते हैं, िेलकन केवि िोकसभा को भंग (dissolve) कर सकते हैं। 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 

सभापलत को बोिन ेका अलधकार होगा, और अन्यथा, जब उप-राष्ट्रपलत को उनके कायाषिय स ेहटान ेका कोई भी प्रस्ताव पररषद में लवचाराधीन हो, राज्य सभा की 

कायषवाही में भाग िेन ेका अलधकार होगा, िेलकन यह अनुच्छेद 100 से संबंलधत नहीं होगा तथा इस तरह की कायषवाही के दौरान इस तरह के संककप या लकसी 

अन्य मामिे पर मत देन ेका अलधकार नहीं होगा। 
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इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q.5) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. संलवधान ससंद के दोनों सदनों के लिए समान (common) पदों (सलचवीय कमषचाररयों) के सजृन के लिए एक कठोर रोकथाम हतुे प्रावधान प्रदान 

करता ह।ै 

2. सदनों की सयंुक्त बैठक के दौरान अध्यक्ष मतों की समानता के मामिे में एक लनणाषयक मत डािते हैं। 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.5) Solution (b) 

अिुच्छेद 98 (1) 

 

संसद के प्रत्येक सदन में एक पथृक सलचवीय स्टाफ होगा: 

बशते लक संसद के दोनों सदनों में समान पदों के सजृन को रोकन ेके रूप में इस खंड में कुछ भी नहीं कहा गया ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 

अिुच्छेद 100 (1) 

 

संलवधान में लदए गए प्रावधानों के अनुसार, सदनों की सयंुक्त बैठक के दौरान अध्यक्ष मतों की समानता के मामिे में एक लनणाषयक मत डािेगा। 

 

अध्यक्ष या सभापलत, या इस तरह के रूप में कायष करन ेवािा व्यलक्त होंगे, जो पहिी बार में मत नहीं डािेंगे, िेलकन मतों की समानता के मामिे में एक लनणाषयक मत 

डािेंगे। 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q.6) सदि के कायड सचंािि के स्थगि प्रस्ताि (adjournment motion) के अनधकार के संदभड में, निम्िनिनित कथि पर निचार करें: 

1. यह एक ऐसा मामिा उठाना चालहए जो लनलित, तथ्यात्मक, आवश्यक और सावषजलनक महत्व का हो 

2. यह एक से अलधक मामिों को कवर नहीं करना चालहए। 

3. इसे लकसी ऐसे मामि ेसे संबंलधत नहीं होना चालहए, जो न्यायािय में लवचाराधीन हो। 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 1 और 3 

c) केवि 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q.6) Solution (d) 

स्थगन प्रस्ताव संसद में तत्काि सावषजलनक महत्व के एक लनलित मामिे पर सदन का ध्यान आकलषषत करन ेके लिए प्रस्तुत लकया जाता ह ै

 

यह एक ऐसा मामिा उठाना चालहए जो लनलित, तथ्यात्मक, जरूरी और सावषजलनक महत्व का हो 
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इसनिए कथि 1 सही है। 

 
यह एक स ेअलधक मामिों को कवर नहीं करना चालहए। 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

इसे लकसी ऐसे मामि ेसे संबंलधत नहीं होना चालहए, जो न्यायािय में लवचाराधीन हो। 

 

इसनिए कथि 3 सही है। 

 

Q.7) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. संयुक्त बैठक केवि साधारण लवधेयक या धन लवधेयक पर िागू होती ह।ै 

2. राज्यसभा के सभापलत, िोक सभा अध्यक्ष की अनुपलस्थलत में सयंुक्त बैठक की अध्यक्षता करते हैं। 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.7) Solution (c) 

संयुक्त बैठक केवि साधारण लवधेयकों या लवत्तीय लवधेयकों पर िागू होती ह,ै न लक धन लवधेयकों या सवंैधालनक संशोधन लवधेयकों पर। 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 

यलद िोक सभा अध्यक्ष और उपाध्यक्ष संयकु्त बैठक से अनुपलस्थत रहते हैं, तो राज्यसभा के उप सभापलत अध्यक्षता करते हैं। राज्य सभा के सभापलत संयुक्त बठैक की 

अध्यक्षता नहीं करते हैं लयोंलक वह ससंद के लकसी भी सदन के सदस्य नहीं होत ेहैं। 

 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q.8) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. भाररत व्यय (charged expenditure) संसद द्वारा गैर-मतदान योग्य होता ह ै

2. उच्च न्यायािय के न्यायाधीशों की पेंशन भारत के भाररत व्यय की श्रेणी में आती ह।ै 

3. ऋण, लजसके लिए भारत सरकार उत्तरदायी ह,ै भारत के भाररत व्यय की श्रेणी में आता ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 1 और 3 

c) केवि 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q.8) Solution (d) 

भाररत व्यय ससंद द्वारा गैर-मतदान योग्य ह,ै इसपर केवि संसद द्वारा चचाष की जा सकती ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 
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उच्चतम न्यायािय के न्यायाधीशों के वेतन, भत्ते और पेंशन तथा उच्च न्यायाियों के न्यायाधीशों की केवि पेंशन भारत के भाररत व्यय की श्रेणी में आत ेहैं। 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

ऋण, लजसके लिए भारत सरकार उत्तरदायी ह,ै भारत के भाररत व्यय की श्रेणी में आता ह।ै 

 

इसनिए कथि 3 सही है। 

 

Q.9) निम्िनिनित में से नकसे भारत के सािडजनिक िाते (Public Account) में जमा नकया जाता है? 

1. भलवष्ट्य लनलध जमा 

2. रेजरी लबि जारी करके सगं्रलहत ऋण 

3. प्रेषण (Remittances) 

4. बचत बैंक जमा 

िीचे नदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चिुें: 

a) केवि 1 और 3 

b) केवि 1, 3 और 4 

c) केवि 2 और 4 

d) 1, 2, 3 और 4 

 

Q.9) Solution (b) 

भारत का सावषजलनक खाता: भारत सरकार की ओर से या उसके द्वारा प्राप्त सभी अन्य सावषजलनक धन (भारत के समेलकत लनलध में जमा लकए गए धन के अलतररक्त) 

को भारत के सावषजलनक खाते में जमा लकया जाएगा। 

इसमें भलवष्ट्य लनलध जमा, न्यालयक जमा, बचत बैंक जमा, लवभागीय जमा, प्रेषण शालमि होत ेहैं। 

 

Q.10) भारत की आकनस्मकता निनध (Contingency Fund) के संदभड में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. इस लनलध को राष्ट्रपलत के लनपटान में रखा गया ह,ै तथा वह अप्रत्यालशत व्यय को पूरा करन ेके लिए इसका प्रयोग कर सकता ह।ै 

2. इस लनलध में समय-समय पर कानून द्वारा लनधाषररत रालश को जमा लकया जाता ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.10) Solution (d) 

इस लनलध को राष्ट्रपलत के लनपटान में रखा गया ह,ै तथा वह अप्रत्यालशत व्यय को पूरा करने के लिए इसका प्रयोग कर सकता ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 

संलवधान ने 'भारत की आकलस्मक लनलध' की स्थापना के लिए ससंद को अलधकृत लकया ह,ै लजसमें कानून द्वारा लनधाषररत रालशयों को समय-समय पर जमा लकया जाता 

ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 
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Q. 11) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. सामालजक बलहष्ट्कार (Social exclusion) एक माप ह,ै जो आन ेवािे वषों में कुछ समुदायों या कुछ व्यलक्तयों के गरीब होन,े या बने रहने की 

अलधक संभावना का वणषन करता ह।ै 

2. प्रलत व्यलक्त आय अमीर और गरीब के बीच असमानताओ ंको नहीं दशाषती ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.11) Solution (a) 

गरीबी के लिए सुभेद्यता (Vulnerability) एक माप ह,ै जो आन ेवाि ेवषों में कुछ समुदायों या कुछ व्यलक्तयों के गरीब होन,े या बने रहने की अलधक संभावना 

का वणषन करता ह।ै 

 

सामालजक बलहष्ट्कार (social exclusion) की अवधारणा के अनुसार, गरीबी को अन्य गरीब िोगों के साथ, ख़राब पररवेश में रहने के संदभष में देखा जाता ह,ै 

लजन्हें बेहतर पररवेश में बेहतर िोगों की सामालजक समानता का आनंद िेन ेसे बाहर रखा गया ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 
प्रलत व्यलक्त आय अपनी कुि जनसंख्या से लवभालजत देश की कुि आय होती ह।ै प्रलत व्यलक्त आय अमीर और गरीब के बीच असमानताओ ंको नहीं दशाषती ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 12) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. जीवन स्तर, बहुआयामी गरीबी सूचकांक द्वारा उपयोग लकए जान ेवािे तीन आयामों में से एक ह।ै 

2. वैलश्वक बहुआयामी गरीबी सूचकांक लवश्व बैंक द्वारा 2010 में लवकलसत लकया गया था। 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 12) Solution (a) 

बहुआयामी गरीबी सूचकांक द्वारा उपयोग लकए जान ेवािे स्वास्थ्य, लशक्षा और जीवन स्तर तीन प्रमुख आयाम हैं। 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 

वैलश्वक बहुआयामी गरीबी सूचकांक को 2010 में ऑलसफोडष लवश्वलवद्यािय में ऑलसफोडष गरीबी और मानव लवकास पहि (OPHI) तथा प्रमुख मानव लवकास 

ररपोटष के लिए संयुक्त राष्ट्र लवकास कायषक्रम (UNDP) के मानव लवकास ररपोटष कायाषिय द्वारा लवकलसत लकया गया था।  

 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q. 13) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 
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1. ग्रेट गैट्सबी वक्र (Great Gatsby Curve) एक पीढ़ी में धन की एकाग्रता और अंतर-पीढ़ी आलथषक गलतशीिता (intergenerational 

economic mobility) पर इसके प्रभाव के बीच सहसंबंध प्रदान करता ह।ै 

2. प्रलत व्यलक्त सकि राष्ट्रीय आय मानव लवकास सूचकांक की गणना में प्रयुक्त संकेतकों में से एक ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 13) Solution (c) 

ग्रेट गैट्सबी वक्र एक पीढ़ी में धन की एकाग्रता और अंतर-पीढ़ी आलथषक गलतशीिता पर इसके प्रभाव के बीच सहसंबंध प्रदान करता ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 

जन्म के समय जीवन प्रत्याशा, स्कूि जाने की आशा के वषष, स्कूिी पढ़ाई के वषष, सकि राष्ट्रीय आय प्रलत व्यलक्त मानव लवकास सूचकांक की गणना में संकेतक के 

रूप में उपयोग लकया जाता ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 14) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. देश के GVA (सकि मूकय वलधषत) में कृलष और संबद्ध क्षेत्रों की लहस्सेदारी 2014-15 के स्तर से घट गई ह।ै 

2. 2018 में, चीन के बाद भारत तैयार स्टीि (finished steel) का दसूरा सबसे बड़ा उपभोक्ता ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 14) Solution (b) 

देश के GVA (सकि मूकय वलधषत) में कृलष और संबद्ध क्षेत्रों की लहस्सेदारी 2014-15 के स्तर से घट गई ह।ै (2014-15 में 18.2% से 2019-20 में 

16.5%) 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 

2018 में, चीन और संयुक्त राज्य अमरेरका के बाद भारत तैयार स्टीि का तीसरा सबसे बड़ा उपभोक्ता ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q. 15) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. सेवा क्षते्र के अंतगषत कुि लनयाषत का 15% लहस्सा ह।ै 

2. सेवा क्षते्र के अंतगषत देश के GVA का 75% लहस्सा ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 
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b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 15) Solution (d) 

सेवा क्षते्र के अंतगषत कुि लनयाषत का 38 % लहस्सा ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 

सेवा क्षते्र में दशे के GVA का 55% लहस्सा ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q. 16) िय शनक्त समता (PPP) के बारे में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें। 

1. यह लवलभन्न मुद्राओ ंके सापेक्ष मूकय को लनधाषररत करन ेके लिए उपयोग की जान ेवािी तकनीक ह।ै 

2. यह अवधारणा इस धारणा पर काम करती ह ैलक बाजार एक मूकय के कानून (law of one price) पर काम करते हैं। 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 16) Solution (c) 

क्रय शलक्त समता (PPP) एक तकनीक ह ैलजसका उपयोग लवलभन्न मुद्राओ ंके सापके्ष मूकय को लनधाषररत करन ेके लिए लकया जाता ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 
यह अवधारणा इस धारणा पर काम करती ह ैलक बाजार एक मूकय के कानून पर काम करते हैं। 

 

एक मूकय का कानून, यानी, समान वस्तुओ ंऔर सेवाओ ं(मात्रा में और साथ ही गुणवत्ता) का एक ही मुद्रा में अिग-अिग बाजारों में समान मूकय होना चालहए। 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 17) निम्ि में से कौि सा / से सकि घरेिू उत्पाद के सापेक्ष गुण (relative merits) हैं? 

1. यह कें द्रीय बैंकों और नीलत लनमाषताओ ंको यह मूकयांकन करन ेमें सक्षम बनाता ह ैलक अथषव्यवस्था मंदी या मुद्रास्फीलत में ह ै

2. प्रच्छन्न बेरोजगारी (Disguised Unemployment) वह लस्थलत ह,ै जहां िोग स्पष्ट रूप से काम कर रह ेहैं, िलेकन उन्हें काम से हटा देन ेपर 

कायष दक्षता प्रभालवत नहीं होती ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 17) Solution (d) 
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समय के साथ जीडीपी वलृद्ध कें द्रीय बैंकों और नीलत लनमाषताओ ंको यह मूकयांकन करन ेमें सक्षम बनाती ह ैलक अथषव्यवस्था मंदी या मुद्रास्फीलत में ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 

प्रच्छन्ि बेरोजगारी: 

 

प्रच्छन्न बेरोजगारी (Disguised Unemployment) वह लस्थलत ह,ै जहां िोग स्पष्ट रूप से काम कर रह ेहैं, िलेकन उन्हें काम से हटा देन ेपर कायष दक्षता 

प्रभालवत नहीं होती ह।ै 

 

यह एक प्रकार की अकप-बेरोजगारी ह ैजो लकसी ऐसे व्यलक्त के लवपरीत लछपी हुई ह ैलजसके पास नौकरी नहीं ह ैऔर बेरोजगार के रूप में स्पष्ट रूप से लदखाई देता ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 18) समनष्ट अथडशास्त्र (Macroeconomics) 4 के्षत्रों के सयंोजि के रूप में एक अथडव्यिस्था को देिता है। िीचे नदए गए कूट से सही 

के्षत्रकों का चयि करें: 

a) भलूम, श्रम, पंूजी, उद्यमी 

b) घरों (Households), फमष (firms), सरकार, बाह्य क्षेत्र (external sector) 

c) उपभोक्ता (Consumer), उद्यमी, फमष (firms), सरकार 

d) उपभोक्ता, फमष (firms), सरकार, बाह्य क्षेत्र (external sector) 

 

Q. 18) Solution (b) 

• समलष्ट अथषशास्त्र (मैक्रोइकॉनॉलमलस) एक अथषव्यवस्था के कुि आलथषक चर के साथ संबंलधत ह।ै यह लवलभन्न अंतर संबंध को भी ध्यान में रखता ह ैजो 

लकसी अथषव्यवस्था के लवलभन्न क्षेत्रों के बीच मौजदू हो सकते हैं। 

• समलष्ट अथषशास्त्र एक अथषव्यवस्था को चार क्षेत्रों के संयोजन के रूप में देखता ह,ै अथाषत् घर, फमष, सरकार और बाह्य क्षेत्र। 

 

Q. 19) सकि घरेि ूउत्पाद (GDP) और सकि राष्ट्ट्रीय आय (GNI) के संदभड में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. पूणषतः बंद अथषव्यवस्था में जीडीपी = जीएनआई 

2. यलद उत्पादन प्रेषण (remittances) स ेकम ह,ै तो GDP, GNI से अलधक होगा। 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 19) Solution (a) 

एक पूणषतः बंद अथषव्यवस्था का बाह्य लवश्व के साथ कोई सपंकष  नहीं होता ह,ै यह पूरी तरह से आत्मलनभषर होती ह,ै तथा इसका अन्य देशों के साथ कोई आयात या 

लनयाषत नहीं होता ह।ै तो, घरेिू क्षेत्र (जीडीपी) में उत्पालदत सभी वस्तुओ ंऔर सेवाओ ंका उत्पादन उस दशे के नागररकों (GNI) द्वारा लकया जाता ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 

जीएनआई, जीडीपी से अलधक हो सकती ह ैया नहीं भी हो सकती ह,ै यलद देश के सभी लनवासी अपने दशे के बाहर काम के लिए पिायन कर चकेु हैं, तथा उत्पादन 

प्रेषण से कम ह,ै तो जीएनआई जीडीपी से अलधक हो जाएगा। 

 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 



IASbaba’s Integrated Revision Plan (IRP) 2020 Week-3 
 
Q.20) ‘हररत’ जीडीपी (‘Green’ GDP) के संबंध में, निम्िनिनित में से कौि सा कथि सही िहीं है / हैं? 

1. इसमें दशे में उत्पालदत कृलष वस्तुओ ंकी कुि मात्रा शालमि ह।ै 

2. इसमें जवै लवलवधता की मुद्रीकृत हालन और जिवायु पररवतषन के कारण होने वािी िागत भी शालमि ह।ै 

िीचे नदए गए कूट से सही उत्तर चिुें: 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 20) Solution (a) 

हररत सकि घरेिू उत्पाद (ग्रीन जीडीपी या जीजीडीपी) देश की पारंपररक जीडीपी में शालमि उस लवकास के पयाषवरणीय पररणामों के साथ आलथषक लवकास का एक 

सूचकांक ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 

ग्रीन जीडीपी में जवै लवलवधता की हालन, और जिवायु पररवतषन के कारण होन ेवािी िागतों को भी शालमि लकया जाता ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

ग्रीन जीडीपी की गणना के लिए आवश्यक ह ैलक शुद्ध प्राकृलतक पंूजी की खपत, लजसमें संसाधन की कमी, पयाषवरणीय लनम्नीकरण तथा सरुक्षात्मक और पुनस्थाषपना 

संबंधी पयाषवरणीय पहि शालमि हैं, को पारंपररक जीडीपी से घटाया जाए। 

 

Q. 21) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. क्षलणक गरीब (Transient poor) वे हैं जो लनयलमत रूप से गरीबी में जाते हैं और इससे बाहर आत ेरहते  हैं। 

2. स्थायी गरीब (Churning poor), जो ज्यादातर समय अमीर रहते हैं, िेलकन लकसी-लकसी समय बुरी लकस्मत का लशकार होकर ग़रीब हो सकते हैं। 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 21) Solution (c)  

स्थायी गरीब (Churning poor) जो लनयलमत रूप से गरीबी में जाते हैं और इससे बाहर आत ेरहते हैं (उदाहरण: छोटे लकसान और मौसमी मजदरू) 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 

क्षलणक गरीब (Transient poor) वे हैं, जो ज्यादातर समय अमीर होते हैं िेलकन कभी-कभी बदलकस्मती का लशकार होकर गरीब हो सकते हैं। 

 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q. 22) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. अथषव्यवस्था में कुि औपचाररक रोजगार 2011-12 में 18 प्रलतशत से बढ़कर 2017-18 में 20 प्रलतशत हो गया। 

2. मानव लवकास सूचकांक (HDI) 2018 में भारत चीन से ऊपर ह।ै 



IASbaba’s Integrated Revision Plan (IRP) 2020 Week-3 
 
ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 22) Solution (d) 

अथषव्यवस्था में कुि औपचाररक रोजगार 2011-12 में 8 प्रलतशत से बढ़कर 2017-18 में 9.98 प्रलतशत हो गया। 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 

भारत को मानव लवकास सूचकांक (HDI) 2018 में चीन से नीचे स्थान लदया गया ह।ै भारत की रैंक- 129, चीन की रैंक- 85) ह ै 

 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q. 23) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. ‘स्वय ंखाता श्रलमक’ (Own account workers) व ेहैं लजन्होंन ेमजदरूों को काम पर रखकर अपना उद्यम चिाया ह।ै 

2. आवलधक श्रम बि सवके्षण (PLFS) के अनुसार, अवैतलनक पाररवाररक श्रम स्व-लनयोलजत श्रेणी (self-employed category) के अंतगषत 

आता ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 23) Solution (b) 

‘स्वय ंखाता श्रलमकों’ में वे शालमि होत ेहैं लजन्होंने अपने उद्यमों को अपने स्वयं द्वारा या एक या कुछ भागीदारों के साथ संचालित लकया तथा संदभष अवलध के दौरान 

लकसी भी श्रलमक को काम पर रख ेलबना अपने उद्यम को चिाया ह,ै जबलक लनयोक्ता वे स्वयं खाता श्रलमक हैं लजन्होंन ेमजदरूों को काम पर रखकर अपने उद्यम को 

चिाया ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 

आवलधक श्रम बि सवके्षण (PLFS) के अनुसार अवैतलनक पाररवाररक श्रम स्व-लनयोलजत श्रेणी के अंतगषत आता ह।ै 

 

अवैतलनक पररवार के मजदरूों / सहायकों में वे िोग शालमि थे जो अपने घरेि ूउद्यमों में िगे हुए थे, पूणष या अंशकालिक काम कर रह ेथे तथा सदंभष अवलध के दौरान 

लकए गए कायों के बदिे में उन्हें कोई लनयलमत वेतन या मजदरूी नहीं लमिती ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 24) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. शहरी क्षेत्रों की तुिना में ग्रामीण क्षेत्रों में मलहिा श्रम बि भागीदारी दर (LFPR) अलधक ह।ै 

2. उत्पादक आयु वगष (productive age group) के लिए मलहिा श्रम बि भागीदारी दर (LFPR) में 2011-12 के स्तर की तुिना में 

2017-18 में लगरावट देखी गई ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 
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a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 24) Solution (d) 

शहरी क्षेत्रों की तुिना में ग्रामीण क्षेत्रों में मलहिा श्रम बि भागीदारी दर अलधक ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 

NSO-EUS और PLFS के अनुमानों के अनुसार, सामान्य लस्थलत के अनुसार उत्पादक आय-ुसमूह (15-59 वषष) के लिए मलहिा श्रम बि भागीदारी दर 

(एिएफपीआर) में लगरावट का रुख लदखाई देता ह।ै मलहिा श्रम बि की भागीदारी 2011-12 में 33.1 प्रलतशत से 7.8 प्रलतशत अंक घटकर 2017-18 में 

25.3 प्रलतशत हो गई। 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 25) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. प्रधान मंत्री रोजगार सजृन कायषक्रम (PMEGP) प्रमुख कोर योजनाओ ं(Core of the Core schemes) में स ेएक ह।ै 

2. PMEGP योजना राष्ट्रीय स्तर पर नोडि एजेंसी के रूप में कायषरत खादी और ग्रामोद्योग आयोग (KVIC) द्वारा कायाषलन्वत की जाती ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 25) Solution (b) 

प्रधान मंत्री रोजगार सजृन कायषक्रम (PMEGP) प्रमुख कें द्रीय क्षते्र की योजनाओ ंमें से एक ह।ै 

(योजनाओ ंका वगीकरण- प्रमुख कोर योजनाएं (Core of the Core schemes), कोर योजनाएाँ (Core Schemes), प्रमुख कें द्रीय क्षेत्र की योजनाएाँ 

(Central Sector schemes)) 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 

PMEGP योजना राष्ट्रीय स्तर पर नोडि एजेंसी के रूप में कायषरत खादी और ग्रामोद्योग आयोग (KVIC) द्वारा कायाषलन्वत की जाती ह।ै 

 

राज्य स्तर पर, यह योजना राज्य केवीआईसी लनदेशािय, राज्य खादी और ग्रामोद्योग बोडष (केवीआईबी), लजिा उद्योग कें द्र (डीआईसी) और बैंकों के माध्यम से 

कायाषलन्वत की जाती ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 26) कािािुिनमक िम में गरीबी उन्मूिि के संदभड में निम्िनिनित सनमनतयों को व्यिनस्थत करें: 

1. िकड़वािा सलमलत 

2. वाई. के. अिघ सलमलत 

3. सी. रंगराजन सलमलत 

4. सुरेश तेंदिुकर सलमलत 
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5. एन. सी. सलसेना सलमलत 

िीचे नदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चिुें: 

a) 1 - 2 - 3 - 4 - 5 

b) 1 - 3 - 4 - 5 - 2 

c) 2 - 5 - 4 - 3 - 1 

d) 2 - 1 - 4 - 5 - 3 

 

Q. 26) Solution (d) 

1. वाई. के. अिघ सलमलत 

2. िकड़वािा सलमलत 

3. सुरेश तेंदिुकर सलमलत 

4. एन. सी. सलसेना सलमलत 

5. सी. रंगराजन सलमलत 

 

Q. 27) निम्िनिनित में से कौि सी शे्रणी मिरेगा (MGNREGA) निशेष शे्रणी के श्रनमकों के अंतगडत आती है? 

1. लदव्यांग व्यलक्त 

2. आलदम (Primitive) जनजातीय समूह 

3. लवशेष पररलस्थलतयों में मलहिाएं 

4. 65 वषष से अलधक आयु के वररष्ठ नागररक 

5. एचआईवी पॉलजलटव व्यलक्त 

िीचे नदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चिुें: 

a) केवि 1. 2 और 4 

b) केवि 2, 3 और 4 

c) केवि 1, 2, 3 और 4 

d) 1, 2, 3, 4 और 5 

 

Q. 27) Solution (d) 

मिरेगा निशेष शे्रनणयों की सचूी: 

• लदव्यांग व्यलक्त 

• आलदम (Primitive) जनजातीय समूह 

• खानाबदोश (Nomadic) जनजातीय समूह 

• गैर-अलधसूलचत जनजालतयां (De-notified Tribes) 

• लवशेष पररलस्थलतयों में मलहिाएं 

• 65 वषष से अलधक आयु के वररष्ठ नागररक 

• एचआईवी पॉलजलटव व्यलक्त 

• आंतररक रूप से लवस्थालपत व्यलक्त 

 

Q. 28) मिरेगा के सदंभड में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें। 

1. काम के लिए आवेदन के 15 लदनों के भीतर रोजगार नहीं लदए जान ेपर दलैनक बेरोजगारी भत्ते का भगुतान करना पड़ता ह।ै 

2. मनरेगा मजदरूों का जॉब काडष लकसी भी पररलस्थलत में रद्द नहीं लकया जा सकता ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 
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c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 28) Solution (a) 

काम के लिए आवेदन के 15 लदनों के भीतर रोजगार लदया जाना ह,ै अन्यथा दलैनक बेरोजगारी भत्ता संबंलधत राज्य द्वारा भगुतान लकया जाना ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है 

 

जॉब काडष को रद्द लकया जा सकता ह,ै जहा ंइसे डुलप्िकेट पाया जाता ह,ै या यलद पूरा घर स्थायी रूप से ग्राम पंचायत के बाहर लकसी स्थान पर चिा गया ह ैऔर 

अब गांव में नहीं रहता ह,ै तो उसे रद्द लकया जा सकता ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q. 29) नगिी गुणांक (Gini Coefficient) के संबंध में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें। 

1. यह आय लवतरण की एक माप ह ैतथा िोरेंज वक्र से लिया गया ह।ै 

2. एक अमीर देश और एक गरीब दशे का समान लगनी गुणांक हो सकता ह।ै 

3. लगनी गुणांक में शून्य (0), एक पूणष समानता को व्यक्त करता ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 1 और 2 

c) केवि 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 29) Solution (d) 

लगनी गुणांक आय असमानता की एक माप ह।ै इसे िोरेंज वक्र से लिया गया ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 

एक अमीर देश और एक गरीब दशे का एक समान लगनी-गुणांक हो सकता ह,ै लयोंलक यह पूणष आय के स्तर को नहीं मापता ह,ै बलकक धन के लवतरण को मापता ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

लगनी गुणांक में शून्य (0) एक पूणष समानता को व्यक्त करता ह,ै जहां सभी मूकय समान हैं (उदाहरण के लिए, जहां सभी की आय समान ह)ै। एक (1) पूणष 

असमानता का प्रलतलनलधत्व करता ह।ै हािालंक लकसी भी देश का स्कोर 0 या 1 के बराबर नहीं होता ह,ै वास्तलवक आंकड़े इनमें बीच में कहीं न कहीं होते हैं। 

 

इसनिए कथि 3 सही है। 

 

Q.30) गरीबी पर रंगराजि सनमनत की ररपोटड के संदभड में, निम्िनिनित नििरणों पर निचार करें। 

1. इसन ेपोषण के मानक स्तरों को प्राप्त करन ेके लिए ICMR मानदंडों के आधार पर कैिोरी, प्रोटीन और वसा की औसत आवश्यकताओ ंकी गणना 

की। 

2. रंगराजन सलमलत ग्रामीण और शहरी गरीबी की अिग-अिग गणना करन ेकी तेंदिुकर सलमलत की पद्धलत को अपना रही ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 
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c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 30) Solution (a) 

लवशेषज्ञ समूह (रंगराजन) ने पोषण के मानक स्तरों को प्राप्त करन ेके लिए अलखि भारतीय ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों के लिए आयु, लिंग और गलतलवलध के आधार पर 

आईसीएमआर मानदंडों के आधार पर कैिोरी, प्रोटीन और वसा की औसत आवश्यकताओ ंकी गणना की। 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 

रंगराजन सलमलत ग्रामीण और शहरी गरीबी की अिग-अिग गणना करन ेके िकड़ावािा सलमलत के लवचार को अपना रही ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q. 31) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. कोब्वेब लसद्धांत (Cobweb theory) लसद्धांत यह लवचार ह ैलक मूकय में उतार-चढ़ाव स ेआपूलतष में उतार-चढ़ाव हो सकता ह ैजो बढ़ती और लगरती 

कीमतों के चक्र का कारण बनता ह।ै 

2. श्रम ब्यूरो द्वारा औद्योलगक श्रलमकों ((IW)) के लिए सीपीआई (CPI) संकलित लकया गया ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 31) Solution (d)  

कोब्वेब लसद्धांत यह लवचार ह ैलक मूकय में उतार-चढ़ाव से आपूलतष में उतार-चढ़ाव हो सकता ह ैजो बढ़ती और लगरती कीमतों के चक्र का कारण बनता ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 

औद्योलगक श्रलमकों के लिए उपभोक्ता मूकय सूचकांक (CPI) श्रम मंत्रािय में श्रम ब्यूरो द्वारा संकलित की जाती ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 32) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. थोक मूकय सचूकांक (WPI) की गणना करते समय ईधंन और लवद्युत् समूह का भारांश सबसे अलधक होता ह।ै 

2. कें द्रीय सालंख्यकी संगठन द्वारा कृलष मजदरूों (AL) के लिए CPI संकलित लकया गया ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 32) Solution (d) 
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थोक मूकय सचूकांक (WPI) की गणना करते समय लवलनलमषत उत्पादों (Manufacturing products) का सबसे अलधक भाराशं होता ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 
कृलष श्रलमकों के लिए सीपीआई श्रम मंत्रािय द्वारा श्रम ब्यरूो द्वारा संकलित लकया जाता ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q. 33) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. मुद्रास्फीलत का अथष, लकसी अथषव्यवस्था में सभी वस्तुओ ंऔर सवेाओ ंकी कीमतों में वलृद्ध ह।ै 

2. अथषव्यवस्था में अप्रत्यालशत मुद्रास्फीलत सामालजक िक्ष्यों (social goals) की परवाह लकए लबना धन का पुनलवषतरण करती ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 33) Solution (b) 

मुद्रास्फीलत का अथष यह नहीं ह ैलक अथषव्यवस्था में सभी वस्तुओ ंऔर सेवाओ ंकी कीमतें बढ़ती हैं। एक मुद्रास्फीलत की लस्थलत में, कीमतों का औसत स्तर कुछ 

वस्तुओ ंके साथ बढ़ता ह ैजहााँ कुछ वस्तुओ ंमें अत्यलधक वलृद्ध लदखाई देती ह ैजबलक अन्य इस प्रलक्रया पािन नहीं करते हैं। 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 

अथषव्यवस्था में अप्रत्यालशत मुद्रास्फीलत सामालजक िक्ष्यों की परवाह लकए लबना धन का पुनलवषतरण करती ह।ै इसके पररणामी प्रभाव हो सकते हैं: लनलित आय वािे 

श्रलमकों और कमजोर संघीकृत श्रलमकों से धन का प्रवाह दृढ़ता से संगलठत श्रलमकों की ओर, ऋणदाताओ ंसे उधारकताषओ ंकी ओर, कर-दाताओ ंसे सरकार की ओर, 

सावषजलनक क्षेत्र के कमषचाररयों से लनजी क्षेत्र के कमषचाररयों की ओर, तथा िाभ-कमान ेवािों से लदहाड़ी मजदरूों की ओर हो सकता ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 34) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. भारतीय ररजवष बैंक द्वारा भारत सरकार के परामशष से मुद्रास्फीलत िक्ष्य लनधाषररत लकया जाता ह।ै 

2. 6 प्रलतशत उपभोक्ता मूकय सूचकांक (CPI) मुद्रास्फीलत 5 अगस्त, 2016 से 31 माचष, 2021 की अवलध के लिए िक्ष्य ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 34) Solution (c) 

मुद्रास्फीलत का िक्ष्य भारत सरकार द्वारा ररजवष बैंक के परामशष से, प्रत्येक पााँच वषों में एक बार लनधाषररत लकया जाता ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 
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कें द्र सरकार ने आलधकाररक गजट में 4 प्रलतशत उपभोक्ता मूकय सचूकांक (सीपीआई) मुद्रास्फीलत को 5 अगस्त, 2016 स े31 माचष, 2021 की अवलध के लिए 

6 प्रलतशत की ऊपरी सलहष्ट्णतुा सीमा और 2 फीसदी की लनचिी सलहष्ट्णतुा सीमा के साथ अलधसूलचत लकया ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q. 35) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. जुिाई 2018 से, सीपीआई-शहरी मुद्रास्फीलत िगातार सीपीआई-ग्रामीण मुद्रास्फीलत से ऊपर रही ह।ै 

2. जुिाई 2019 से, ग्रामीण क्षेत्रों की तुिना में शहरी क्षेत्रों में खाद्य मुद्रास्फीलत बहुत अलधक दजष की गई ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 35) Solution (c) 

जुिाई 2018 से, सीपीआई-शहरी मुद्रास्फीलत िगातार सीपीआई-ग्रामीण मुद्रास्फीलत से ऊपर रही ह।ै यह पहिे के अनुभव के लवपरीत ह ैजहां ग्रामीण मुद्रास्फीलत 

ज्यादातर शहरी मुद्रास्फीलत की तुिना में अलधक रही थी। 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 

जुिाई 2019 से, ग्रामीण क्षेत्रों की तुिना में शहरी क्षेत्रों में खाद्य मुद्रास्फीलत बहुत अलधक दजष की गई ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 36) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें। 

1. मंदी (recession) के हकके रूप को लडप्रेशन (depression) के रूप में जाना जाता ह।ै 

2. मूकय अपस्फीलत (Price deflation), लवत्तीय संकट, शेयर बाजार लवघटन और बैंक लवफिताएं मंदी के सामान्य तत्व हैं। 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 36) Solution (d) 

अथषशास्त्र में, एक लडप्रशेन (depression) एक या एक से अलधक अथषव्यवस्थाओ ंमें आलथषक गलतलवलध में लनरंतर, दीघषकालिक लगरावट ह।ै यह मंदी की तुिना में 

अलधक गंभीर आलथषक मंदी ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है 

 

मूकय अपस्फीलत, लवत्तीय संकट, शयेर बाजार लवघटन और बैंक लवफिताएं एक लडप्रेशन के सामान्य तत्व हैं जो आमतौर पर मंदी के दौरान नहीं होत ेहैं। 

 

इसनिए कथि 2 गित है 

 

Q. 37) मंदी से उबरिे के निए, निम्िनिनित में से कौि सा तरीका अपिाया जाता है? 
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1. प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष करों में कटौती की जानी चालहए। 

2. वेतन और मजदरूी को सरकार द्वारा संशोलधत लकया जाना चालहए। 

3. सरकार आमतौर पर एक महगंी मुद्रा आपूलतष नीलत (dear money supply policy) का पािन करती ह।ै 

िीचे नदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चिुें: 

a) केवि 1 

b) केवि 1 और 2 

c) केवि 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 37) Solution (b) 

प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष करों में कटौती की जानी चालहए, तालक उपभोक्ताओ ंको अलधक व्यय योग्य आय (disposable incomes) हो। 

 

इसनिए कथि 1 सही है 

 
उपभोक्ताओ ंद्वारा सामान्य खचष को प्रोत्सालहत करन ेके लिए सरकार द्वारा वेतन और मजदरूी को संशोलधत लकया जाना चालहए 

 

इसनिए कथि 2 सही है 

 
सरकार आमतौर पर सभी माध्यम से ब्याज दरों में कमी करके एक सस्ती मुद्रा आपूलतष नीलत का पािन करती ह ैतथा ऋण देन ेकी प्रलक्रया को भी उदार बनाया जाता 

ह।ै 

 

इसनिए कथि 3 गित है 

 

Q. 38) मौनद्रक िीनत सनमनत (MPC) के संदभड में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. सलमलत में RBI के तीन अलधकारी तथा RBI के गवनषर द्वारा नालमत तीन बाहरी सदस्य शालमि होत ेहैं। 

2. भारतीय ररजवष बैंक अलधलनयम, 1934 को लवत्त अलधलनयम (भारत), 2016 द्वारा MPC के गठन के लिए संशोलधत लकया गया था। 

3. यलद मुद्रास्फीलत िगातार तीन महीनों के लिए लनधाषररत सीमा से अलधक होती ह ैतो सलमलत RBI के प्रलत जवाबदेह होगी। 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) केवि 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 38) Solution (b) 

सलमलत में छह सदस्य शालमि हैं - भारतीय ररजवष बैंक के तीन अलधकारी और भारत सरकार द्वारा नालमत तीन बाहरी सदस्य। 

 

इसनिए कथि 1 गित है 

 

भारतीय ररजवष बैंक अलधलनयम, 1934 को लवत्त अलधलनयम (भारत), 2016 द्वारा संशोलधत लकया गया था लजसमें एमपीसी का गठन लकया गया था जो भारत की 

मौलद्रक नीलत को तय करन ेमें अलधक पारदलशषता और जवाबदेही िाएगा। 

 

इसनिए कथि 2 सही है 

 

यह सलमलत भारत सरकार के प्रलत जवाबदेह ह,ै यलद मुद्रास्फीलत िगातार तीन महीनों के लिए लनधाषररत सीमा से अलधक होती ह ै
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इसनिए कथि 3 गित है 

 

Q. 39) थोक मूल्य सूचकांक (WPI) के बारे में, निम्िनिनित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

1. थोक मूकय सचूकांक (WPI) एक थोक स्तर पर माि की कीमत का प्रलतलनलधत्व करता ह।ै 

2. भारत थोक मूकय सूचकांक (WPI) का उपयोग करता ह ैजबलक संयुक्त राज्य अमेररका मुद्रास्फीलत को मापने के लिए लनमाषता मूकय सूचकांक 

(Producer Price Index- PPI) का उपयोग करता ह।ै 

3. भारतीय WPI को आलथषक सिाहकार, वालणज्य और उद्योग मंत्रािय द्वारा प्रकालशत लकया जाता ह।ै 

िीचे नदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चिुें: 

a) केवि 3 

b) केवि 1 और 2 

c) केवि 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 39) Solution (d) 

थोक मूकय सचूकांक (WPI) एक थोक स्तर पर माि की कीमत का प्रलतलनलधत्व करता ह ैयानी ऐसे सामान लजन्हें थोक में बचेा जाता ह ैऔर उपभोक्ताओ ंके 

बजाय संगठनों के बीच कारोबार लकया जाता ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है 

 

WPI का उपयोग भारत में मुद्रास्फीलत की एक महत्वपूणष माप के रूप में लकया जाता ह।ै WPI में पररवतषन से राजकोषीय और मौलद्रक नीलत पररवतषन बहुत प्रभालवत 

होत ेहैं। संयुक्त राज्य अमेररका में, मुद्रास्फीलत को मापने के लिए लनमाषता मूकय सूचकाकं (PPI) का उपयोग लकया जाता ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है 

 

भारतीय WPI को आलथषक सिाहकार, वालणज्य और उद्योग मंत्रािय द्वारा प्रकालशत लकया जाता ह।ै 

 

इसनिए कथि 3 सही है 

 

Q.40) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. कें द्रीय सालंख्यकी कायाषिय (CSO) की लसफाररशों के अनुसार, 2011-12 के लिए राष्ट्रीय सांलख्यकी आयोग (NSC) ने GDP गणना के लिए 

आधार वषष अपडेट लकया। 

2. जीडीपी की गणना के लिए आधार वषष का पररवतषन आलथषक जानकारी को सही ढंग से जानने के लिए वलैश्वक अभ्यास के अनुरूप लकया गया ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 40) Solution (a) 

कें द्रीय सालंख्यकी कायाषिय (CSO) ने राष्ट्रीय सांलख्यकी आयोग की लसफाररशों के अनुसार, 2011-12 को जीडीपी गणना के लिए आधार वषष के रूप में 

अपडेट लकया ह,ै जो 2004-05 के पुराने श्रृंखिा आधार वषष का स्थान िेगा। 

 

इसनिए कथि 1 गित है 
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आधार िषड में क्यों पररितडि नकया गया? 

 

जीडीपी की गणना के लिए आधार वषष का पररवतषन आलथषक जानकारी को सही ढंग से जानने के लिए वलैश्वक अभ्यास के अनुरूप लकया गया ह।ै आदशष रूप से, 

बदिती अथषव्यवस्था को जानने के लिए हर पांच साि के बाद आधार वषष को बदिा जाना चालहए। 2004-05 के आधार पर जीडीपी ने वतषमान आलथषक लस्थलत 

को सही ढंग से प्रलतलबंलबत नहीं लकया। नई श्रृंखिा लसस्टम ऑफ नेशनि अकाउंट्स -2008 में संयुक्त राष्ट्र के लदशालनदेशों के अनुरूप भी ह।ै यह कॉपोरेट क्षेत्र के 

लिए जानकारी िेता ह ैऔर 2010-11 से असंगलठत उद्यमों पर राष्ट्रीय नमूना सवेक्षण तथा लबक्री और सवेा करों पर असंगलठत क्षेत्र के डेटा से बेहतर अनुमान देता 

ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है 

 

Q. 41) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. लकसी बॉन्ड की कीमत बाजार की ब्याज दर से लवपरीत संबंलधत (inversely related) होती ह।ै 

2. मुद्रा की पररककपी मांग (Speculative demand for money) ब्याज दर से लवपरीत संबंलधत (inversely related) होती ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 41) Solution (d)  

लकसी बॉन्ड की कीमत बाजार की ब्याज दर से लवपरीत संबंलधत (inversely related) होती ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 

मुद्रा की पररककपी मांग (Speculative demand for money) ब्याज दर से लवपरीत संबंलधत (inversely related) होती ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 42) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. सरकार के लिए नेट ररजवष बैंक के्रलडट में भारतीय ररजवष बैंक के साथ-साथ राज्य सरकारों के लिए ररजवष बैंक का के्रलडट भी शालमि होता ह।ै 

2. मांग जमा (Demand deposits) में सभी देयताएं शालमि होती हैं जो लबना दावों की जमाओ ं(unclaimed deposits) को छोड़कर मांग 

पर देय होती हैं। 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 42) Solution (a) 

‘सरकार के लिए नटे ररजवष बैंक के्रलडट’ में भारतीय ररजवष बैंक के साथ-साथ कें द्र और राज्य सरकारों के के्रलडट शालमि होते हैं। इसमें सरकारों के लिए अथोपाय 

अलग्रम (ways and means advances), और ओवरड्रा्ट, सरकारी प्रलतभलूतयों की ररजवष बैंक की होलकडंग्स, तथा ररजवष बैंक के पास रुपये के लसलकों को 

छोड़कर ररजवष बैंक के साथ संबंलधत सरकार की जमा रालश शालमि होती हैं। 
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इसनिए कथि 1 सही है। 

 

'मांग जमा' (Demand deposits) में वे सभी देयताएं शालमि हैं जो मांग पर दये हैं तथा इनमें चािू जमा (करंट लडपॉलजट्स), बचत बैंक जमाओ ंकी मांग 

देनदाररयों का लहस्सा, के्रलडट / गारंटी के पत्रों के सापेक्ष आयोलजत मालजषन, अलतदेय सावलध जमाओ ंमें शेष रालश, नकद प्रमाणपत्र और संचयी / आवती जमा, 

बकाया टेिीग्रालफक रांसफर (TTs), मेि रासंफर (MTs), लडमांड ड्रा्ट (DDs), गैर-दावा जमा (unclaimed deposits), कैश के्रलडट अकाउंट में 

के्रलडट बैिेंस और लडपॉलजट के लिए लसलयोररटी के तौर पर रखी गई जमाएं शालमि हैं, जो मांग पर दये होती हैं। 

 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q. 43) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. M2 और M3 को व्यापक मुद्रा (Broad money) के रूप में जाना जाता ह।ै 

2. 2009 से 2017-18 तक व्यापक मुद्रा (एम 3) की लवकास दर घट रही ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 43) Solution (b) 

M1 और M2 को संकीणष मुद्रा (narrow money) के रूप में जाना जाता ह।ै M3 और M4 को व्यापक मुद्रा के रूप में जाना जाता ह।ै यह स्तरीकरण 

तरिता (liquidity) के घटत ेक्रम में हैं। 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 

व्यापक मुद्रा (M3) की वलृद्ध 2009 के बाद से लगरावट के रुझान पर रही ह।ै हािालंक, 2018-19 के बाद से, इसमें मामूिी वलृद्ध हुई ह,ै जो मुख्य रूप से कुि 

जमा में वलृद्ध से प्रेररत ह ैऔर लदसंबर 2019 तक 10.4 प्रलतशत थी। 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 44) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. मुद्रा जमा अनुपात (currency deposit ratio) मुद्रा में जनता द्वारा रखी गई धनरालश का अनुपात ह ैजो वे बैंक जमाओ ंमें रखते हैं। 

2. आरलक्षत जमा अनुपात (Reserve deposit ratio) कुि जमा का अनुपात ह ैजो वालणलज्यक बैंक आरलक्षत के रूप में रखते हैं। 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 44) Solution (d) 

मुद्रा जमा अनुपात (currency deposit ratio) मुद्रा में जनता द्वारा रख ेगए धन का अनुपात ह ैजो वे बैंक जमाओ ंमें रखते हैं। 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 
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आरलक्षत जमा अनुपात (Reserve deposit ratio) कुि जमा का अनुपात ह ैजो वालणलज्यक बैंक आरलक्षत के रूप में रखते हैं। 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 45) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. सांलवलधक तरिता अनुपात उनके जमा के अंश को लनलदषष्ट करता ह ैजो बैंकों को RBI के पास रखना चालहए। 

2. बैंक द्वारा जमा धारकों को दी जान ेवािी ब्याज की दर को उधार दर (borrowing rate) कहा जाता ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 45) Solution (b) 

सांलवलधक तरिता अनुपात बैंकों को लनलदषष्ट तरि पररसंपलत्तयों के रूप में अपनी कुि मांग और समय जमा का कुछ अंश बनाए रखने की आवश्यकता ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 

बैंक द्वारा जमा धारकों को दी जान ेवािी ब्याज की दर को ‘उधार दर’ (borrowing rate) कहा जाता ह ैतथा लजस दर पर बैंक अपना ररजवष लनवेशकों को देते 

हैं उस े‘ऋण दर’ (lending rate) कहा जाता ह।ै दोनों दरों के बीच का अंतर, लजसे 'प्रसार' (spread) कहा जाता ह,ै वह िाभ ह ैजो बैंकों द्वारा लवलनयोलजत 

लकया जाता ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 46) ररिसड रेपो रेट (reverse repo rate) के बारे में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. ररवसष रेपो रेट में कमी से दशे में मुद्रा आपूलतष घट जाएगी। 

2. यलद ररवसष रेपो दर में वलृद्ध की जाती ह ैतो ग्राहकों के लिए बैंक की उधार दरों में भी वलृद्ध होगी। 

निम्िनिनित में से कौि सा कथि सही िहीं है/ हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 46) Solution (a) 

ररवसष रेपो दर वह दर ह ैलजस पर लकसी देश का कें द्रीय बैंक (भारतीय ररजवष बैंक, भारत के मामिे में) देश के भीतर वालणलज्यक बैंकों से धन उधार िेता ह।ै 

ररवसष रेपो दर में वलृद्ध स ेमुद्रा आपूलतष कम हो जाएगी। 

 

इसनिए कथि 1 गित है 

 

ररवसष रेपो दर में वलृद्ध का अथष ह ैलक वालणलज्यक बैंकों को अपने फंड को आरबीआई के साथ संरलक्षत करन ेके लिए अलधक प्रोत्साहन लमिेगा, लजससे बाजार में मुद्रा 

आपूलतष कम हो जाएगी। इसका अथष यह भी ह ैलक उपभोक्ताओ ंको ऋण देना जोलखम भरा हो जाता ह,ै लयोंलक वे आसानी से आरबीआई के साथ पैसा संरलक्षत करन े

से जोलखम मुक्त िाभ प्राप्त कर सकते हैं। इसकी भरपाई के लिए, बैंक जोलखम िेन ेके लिए अलधक िाभ कमान ेके लिए अपनी ब्याज दरों में वलृद्ध करते हैं। 

 

इसनिए कथि 2 सही है 
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Q. 47) िकद आरनक्षत अिपुात (CRR) के संदभड में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें। 

1. भारत में नकद आरलक्षत अनुपात का लनणषय RBI की मौलद्रक नीलत सलमलत द्वारा लकया जाता ह।ै 

2. CRR, RBI को मुद्रास्फीलत के वांलछत स्तर को बनाए रखन,े मुद्रा आपूलतष को लनयंलत्रत करन ेऔर अथषव्यवस्था में तरिता को बनाए रखन ेकी 

अनुमलत देता ह।ै 

3. CRR जमा (CRR deposits) उस दर पर ब्याज अलजषत करते हैं जो ररवसष रेपो दर के बराबर होती ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 3 

c) केवि 1 और 2 

d) केवि 2 और 3 

 

Q. 47) Solution (c) 

प्रत्येक बैंक को अपनी कुि नकद आरलक्षत जमा का एक लनलित लहस्सा ररजवष बैंक के पास आवश्यक रूप से रखना होता ह,ै लजसे नकद आरलक्षत अनुपात 

(सीआरआर) कहा जाता ह ै

 

भारत में नकद आरलक्षत अनुपात का लनधाषरण RBI की मौलद्रक नीलत सलमलत द्वारा समय-समय पर मौलद्रक और के्रलडट पॉलिसी में लकया जाता ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है 

 

आरबीआई के पास नीलत संचािन में सीआरआर प्रमुख अवयवों में से एक ह,ै जो इसे मुद्रास्फीलत के वालंछत स्तर को बनाए रखने, धन की आपूलतष को लनयंलत्रत करन े

और अथषव्यवस्था में तरिता को बनाए रखन ेकी अनुमलत देता ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है 

 

नकद आरलक्षत या तो बैंक की लतजोरी में रखा जाता ह ैया RBI को भेजा जाता ह।ै बैंकों को उस धन पर कोई ब्याज नहीं लमिता ह ैजो CRR आवश्यकताओ ंके 

तहत RBI के पास होता ह।ै 

 

इसनिए कथि 3 गित है 

 

Q. 48) निम्िनिनित में से कौि सा कथि सही तरीके से सीमांत स्थायी सुनिधा (MSF) की व्याख्या करता है? 

a) यह ब्याज दर ह ैलजस पर ररजवष बैंक, बैंकों को सरकार की संपालश्वषक (collateral) के सापके्ष रातोंरात तरिता प्रदान करता ह।ै 

b) यह एक ऐसी सुलवधा ह ैलजसके तहत अनुसलूचत वालणलज्यक बैंक, ररजवष बैंक से रात भर के लिए अलतररक्त रालश उधार ि ेसकते हैं। 

c) यह वह दर ह ैलजस पर ररजवष बैंक लवलनमय या अन्य वालणलज्यक पत्रों के लबिों को खरीदन ेके लिए तैयार होता ह।ै 

d) यह एक ऐसी सुलवधा ह ैजहां बड़े पंूजी प्रवाह से उत्पन्न अलधक स्थायी प्रकृलत की अलधशेष तरिता को िघ-ुलदनालंकत सरकारी प्रलतभलूतयों की लबक्री के 

माध्यम से अवशोलषत लकया जाता ह।ै 

 

Q. 48) Solution (b) 

सीमांत स्थायी सुनिधा (MSF): 

 

यह एक सुलवधा ह ैलजसके तहत अनुसूलचत वालणलज्यक बैंक अपने वैधालनक तरिता अनुपात (एसएिआर) पोटषफोलियो के सापके्ष लनलित ब्याज दर की एक सीमा पर 

ररजवष बैंक से रात भर के लिए अलतररक्त रालश उधार िे सकते हैं। यह बैंलकंग प्रणािी को अप्रत्यालशत तरिता के झटके के सापके्ष एक सुरक्षा वाकव प्रदान करता ह।ै 

 

Q. 49) बैंक दर में िृनद्ध (increase in the Bank Rate) आम तौर पर इंनगत करती है नक 

a) कें द्रीय बैंक अब वालणलज्यक बैंकों को ऋण नहीं द ेरहा ह।ै 
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b) कें द्रीय बैंक एक आसान मुद्रा नीलत का पािन कर रहा ह।ै 

c) कें द्रीय बैंक एक कठोर मुद्रा नीलत का पािन कर रहा ह।ै 

d) बाजार की ब्याज दर लगरन ेकी सभंावना ह।ै 

 

Q. 49) Solution (c) 

एक बैंक दर वह ब्याज दर ह ैलजस पर एक देश का कें द्रीय बैंक घरेि ूबैंकों को पसैा उधार देता ह,ै जो अलसर बहुत ही अकपकालिक ऋण के रूप में होता ह।ै बैंक दर 

का प्रबंधन एक ऐसी लवलध ह ैलजसके द्वारा कें द्रीय बैंक आलथषक गलतलवलधयों को प्रभालवत करते हैं। लनम्न बैंक दरें उधारकताषओ ंके लिए धन की िागत को कम करके 

अथषव्यवस्था का लवस्तार करन ेमें मदद कर सकती हैं, और उच्च बैंक दरें अथषव्यवस्था में कठोरता िान ेमें मदद करती हैं जब मुद्रास्फीलत वांलछत से अलधक होती ह।ै 

 

कठोर मौनद्रक िीनत (Tight monetary policy): जब RBI तरिता को कम करन ेके लिए दरें बढ़ाता ह।ै 

 

Q.50) के्षत्रीय ग्रामीण बैंकों (RRB) के बारे में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. आरआरबी अलधलनयम 1976 के तहत आरआरबी का एक वैधालनक समथषन ह।ै 

2. क्षेत्रीय ग्रामीण बैंकों की देखरेख राष्ट्रीय कृलष और ग्रामीण लवकास बैंक (नाबाडष) द्वारा की जाती ह ै

3. उनके संचािन के क्षेत्र में केवि ग्रामीण क्षते्र शालमि होत ेहैं। 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) उपरोक्त सभी 

 

Q. 50) Solution (a) 

ग्रामीण बैंकों के पास क्षेत्रीय ग्रामीण बैंक अलधलनयम 1976 का लवधायी समथषन था। इस अलधलनयम ने सरकार को समय-समय पर बैंकों की स्थापना करन ेकी 

अनुमलत दी, जहााँ भी आवश्यक हो। 

 

इसनिए कथि 1 सही है 

 

क्षेत्रीय ग्रामीण बैंकों की देखरेख राष्ट्रीय कृलष और ग्रामीण लवकास बैंक (NABARD) द्वारा की जाती ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है 

 
व ेमूि बैंलकंग और लवत्तीय सेवाओ ंके साथ मुख्य रूप से भारत के ग्रामीण क्षेत्रों की सवेा करन ेके उद्देश्य से बनाए गए हैं। आरआरबी में शहरी पररचािन के लिए 

शाखाएाँ हो सकती हैं और उनके संचािन के क्षेत्र में शहरी क्षेत्र भी शालमि हो सकते हैं। 

 

इसनिए कथि 3 गित है 

 

Q. 51) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. बैंलकंग लवलनयमन अलधलनयम, 1949, नाबाडष को राज्य सहकारी बैंकों (StCBs) का लनरीक्षण करन ेका अलधकार देता ह।ै 

2. जिवायु पररवतषन पर सयंुक्त राष्ट्र फे्रमवकष  कन्वेंशन (UNFCCC) के अनुकूिन कोष के लिए नाबाडष को राष्ट्रीय कायाषन्वयन इकाई (NIE) के रूप 

में मान्यता दी गई ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 
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d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 51) Solution (d)  

बैंलकंग लवलनयमन अलधलनयम, 1949 की धारा 35 (6) नाबाडष को राज्य सहकारी बैंकों (StCBs), लजिा कें द्रीय सहकारी बैंकों (DCCB) और क्षेत्रीय 

ग्रामीण बैंकों (RRB) का लनरीक्षण करने का अलधकार देती ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 

नाबाडष को इस लनलध के तहत संसाधनों को चैनिाइज करन ेके लिए ग्रीन लिाइमेट फंड (GCF) के डायरेलट एलससे एंलटटी (DAE) के रूप में मान्यता दी गई ह।ै 

नाबाडष का उद्देश्य जिवायु िचीिापन और कम उत्सजषन लवकास के उद्देश्य से पररयोजनाओ ंऔर कायषक्रमों के लिए GCF ससंाधनों का उपयोग करना ह।ै 

 

नाबाडष को जिवायु पररवतषन पर सयंुक्त राष्ट्र फे्रमवकष  कन्वेंशन (UNFCCC) के अनुकूिन कोष के लिए राष्ट्रीय कायाषन्वयन इकाई (NIE) के रूप में भी 

मान्यता प्राप्त ह ैतथा साथ ही, जिवायु पररवतषन के लिए राष्ट्रीय अनुकूिन कोष के लिए NIE के रूप में नालमत लकया गया ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 52) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. RBI की कुि देयता (liability) को मौलद्रक आधार (monetary base) कहा जाता ह।ै 

2. मुद्रा गुणक को एक अथषव्यवस्था में उच्च शलक्त वािी मुद्रा के स्टॉक (stock of high powered money) के लिए मुद्रा के स्टॉक (stock 

of money) के अनुपात के रूप में पररभालषत लकया जा सकता ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 52) Solution (c) 

देश के मौलद्रक प्रालधकरण, RBI की कुि देयता को मौलद्रक आधार या उच्च शलक्त वािी मुद्रा कहा जाता ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 
मुद्रा गुणक को एक अथषव्यवस्था में उच्च शलक्त वािी मुद्रा के स्टॉक के लिए मुद्रा के स्टॉक के अनुपात के रूप में पररभालषत लकया जा सकता ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 53) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. देश के सभी वालणलज्यक बैंकों के पास कुि जमा रालश उनके ररजवष के कुि आकार स ेबहुत कम ह।ै 

2. खिुे बाजार पररचािन (Open market operations) में सरकारी प्रलतभलूतयों की सीधी खरीद और लबक्री दोनों शालमि होती हैं। 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 
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Q. 53) Solution (b) 

देश के सभी वालणलज्यक बैंकों के पास कुि जमा रालश उनके ररजवष के कुि आकार स ेबहुत अलधक ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 

खिुा बाजार पररचािन (Open market operations): इनमें क्रमशः सतत तरिता के अन्तःक्षेपण (injection) और अवशोषण के लिए सरकारी 

प्रलतभलूतयों की खरीद और लबक्री दोनों शालमि होती हैं। 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 54) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. लनजी क्षेत्र के बैंकों को कंपनी अलधलनयम, 2013 में पररभालषत बैंलकंग कंपनी माना जाता ह।ै 

2. क्षेत्रीय ग्रामीण बैंक की इललवटी (equity) का कुछ लहस्सा संबंलधत राज्य सरकार के पास भी होता ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 54) Solution (a) 

लनजी क्षेत्र के बैंकों और लवदशेी बैंकों को बैंलकंग लवलनयमन अलधलनयम, 1949 में पररभालषत बैंलकंग कंपनी माना गया ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 

RRB की इललवटी में कें द्र सरकार, संबंलधत राज्य सरकार और प्रायोजक बैंक का योगदान 50:15:35 के अनुपात में होता ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q.55) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. भारत में सहकारी सलमलतयााँ RBI के लनयामक दायरे में नहीं आती हैं। 

2. कंपनी अलधलनयम के तहत पंजीकृत तथा लचट व्यवसाय (chit business) में सिंग्न एक कंपनी एक गैर-बैंलकंग लवत्तीय कंपनी (NBFC) हो 

सकती ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.55) Solution (c) 

भारत में सहकारी सलमलतयां एक राज्य का लवषय हैं तथा वे RBI के लनयामक के दायरे में नहीं आती हैं। 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 
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एक गैर-बैंलकंग लवत्तीय कंपनी (NBFC), जो RBI अलधलनयम, 1934 के Sec.45-I (c) के साथ संबद्ध होती ह,ै एक कंपनी अलधलनयम के तहत पंजीकृत 

एक कंपनी ह ैतथा जो लनम्न व्यवसाय में सिंग्न ह:ै 

 

1. उधार देन ेया लवत्तपोषण 

2. शेयरों / स्टॉक / बॉन्ड / लडबेंचर का अलधग्रहण 

3. सरकार या स्थानीय प्रालधकरण द्वारा जारी की गई प्रलतभलूतया ं

4. पटे्ट पर देन ेऔर खरीद 

5. बीमा व्यवसाय 

6. लचट व्यवसाय 

7. मुद्रा संग्रह 

8. जमा को स्वीकारना 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 56) निनभन्ि प्रकार की NBFC की गनतनिनधयों के नियामकों पर, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. म्यूचअुि बेलनलफट कंपलनयों (Mutual Benefit Companies) को सेबी द्वारा लवलनयलमत लकया जाता ह।ै 

2. लचट फंड राज्य सरकारों द्वारा लवलनयलमत होते हैं। 

निम्िनिनित में से कौि सा कथि सही िहीं है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 56) Solution (a) 

म्यूचअुि बेनेलफट कंपलनयां, लनलध कंपलनया ं(Nidhi Companies) कॉरपोरेट मामिों के मंत्रािय द्वारा लवलनयलमत होती हैं। 

 

इसनिए कथि 1 गित है 

 
लचट फंड राज्य सरकारों द्वारा लवलनयलमत होते हैं। 

 

इसनिए कथि 2 सही है 

 

Q. 57) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. जमा प्रमाण पत्र (Certificate of Deposits -CD) का अथष, एक कॉपोरेट द्वारा जारी लकया गया एक ऋण साधन ह,ै जो मूि या प्रारंलभक 

पररपलवता के साथ एक वषष तक के लिए जारी लकया जाता ह ैऔर लनजी प्िेसमेंट (private placement) के माध्यम स ेजारी लकया जाता ह।ै 

2. वालणलज्यक पत्र (Commercial Paper- CP) एक असुरलक्षत मुद्रा बाजार साधन ह ैलजसे वचन पत्र (promissory note) के रूप में जारी 

लकया जाता ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q. 57) Solution (b) 
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गैर-पररवतषनीय लडबेंचर (Non-Convertible Debenture -NCD) का अथष, एक कॉपोरेट द्वारा जारी लकया गया एक ऋण साधन (एनबीएफसी सलहत) 

ह,ै जो एक वषष तक मूि या प्रारंलभक पररपलवता के साथ तथा लनजी प्िसेमेंट के माध्यम से जारी लकया जाता ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है 

 

वालणलज्यक पत्र (Commercial Paper- CP) एक असुरलक्षत मुद्रा बाजार साधन (unsecured money market instrument) ह ैलजसे वचन 

पत्र (promissory note) के रूप में जारी लकया जाता ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है 

 

Q. 58) व्हाइट िेबि एटीएम (White Label ATM) के संबधं में, निम्िनिनित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

1. गैर-बैंक संस्थाओ ंद्वारा स्वालमत्व और संचालित एटीएम को व्हाइट िेबि एटीएम कहा जाता ह।ै 

2. व्हाइट िेबि एटीएम लकसी लवशेष बैंक के िोगो को प्रदलशषत नहीं करेंगे। 

3. ऑपरेटरों को बैंक ग्राहकों से सीधे एटीएम संसाधनों के उपयोग के लिए शुकक िेन ेकी अनुमलत ह।ै 

िीचे नदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चिुें: 

a) केवि 1 

b) केवि 1 और 2 

c) केवि 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 58) Solution (b) 

गैर-बैंक संस्थाओ ंद्वारा स्वालमत्व और संचालित एटीएम को व्हाइट िेबि एटीएम कहा जाता ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है 

 
एटीएम में नकद प्रायोलजत बैंक द्वारा प्रदान लकया जाता ह ैजबलक एटीएम मशीन में बैंक की कोई ब्ांलडंग नहीं होती ह।ै य ेव्हाइट िबेि वािे एटीएम लकसी लवशेष बैंक 

के िोगो को प्रदलशषत नहीं करेंगे। 

 

इसनिए कथि 2 सही है 

 
बैंक के ग्राहकों द्वारा एटीएम ससंाधनों के उपयोग के लिए ऑपरेटरों को बैंकों स ेशुकक प्राप्त करन ेका अलधकार ह ैतथा उन्हें सीधे बैंक ग्राहक से शकुक िेन ेकी 

अनुमलत नहीं ह।ै 

 

इसनिए कथि 3 गित है 

 

TATA ने Indicash के ब्ांड नाम के तहत भारत में पहिा व्हाइट िेबि ATM िॉन्च लकया था। 

 

Q. 59) इंनडया पोस्ट पेमेंट बैंक (IPPB) के संदभड में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें। 

1. बैंक 1 िाख रुपये तक के लिए केवि बचत (savings account) खाता प्रदान करता ह।ै 

2. यह संचार मंत्रािय के अंतगषत डाक लवभाग के साथ संचालित ह।ै 

निम्िनिनित में से कौि सा कथि सही िहीं है / हैं? 

a) केवि 1 

b) केवि 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न तो 1 और न ही 2 
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Q. 59) Solution (a) 

बैंक 1 िाख रुपये तक का बचत और चािू खाता दोनों प्रदान करता ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है 

 

इलंडया पोस्ट पेमेंट्स बैंक (IPPB) एक 100% सरकारी स्वालमत्व वािा सावषजलनक क्षेत्र का बैंक ह,ै जो सचंार मंत्रािय के अंतगषत डाक लवभाग के साथ 

संचालित ह,ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है 

 

Q.60) MUDRA बैंक के बारे में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. यह सूक्ष्म-लवत्त संस्थानों और गैर-बैंलकंग लवत्तीय संस्थानों को कम दर पर ऋण प्रदान करता ह,ै जो MSMEs को ऋण प्रदान करते हैं। 

2. MUDRA बैंक के तहत तरुण श्रेणी (Tarun category) को 50 हजार रुपये तक के ऋण की अनुमलत ह।ै 

3. बैंक SIDBI की सहायक कंपनी के रूप में कायष करेगा। 

उपरोक्त में से कौि सा कथि सही है? 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) उपरोक्त सभी 

 

Q.60) Solution (c) 

Micro Units Development and Refinance Agency Bank (या MUDRA बैंक) भारत में एक सावषजलनक क्षेत्र की लवत्तीय संस्था ह।ै 

यह सूक्ष्म-लवत्त संस्थानों और गैर-बैंलकंग लवत्तीय संस्थानों को कम दर पर ऋण प्रदान करता ह,ै जो MSMEs को ऋण प्रदान करते हैं। 

 

इसनिए कथि 1 सही है 

 

बैंक अपने ग्राहकों को तीन श्रलेणयों में वगीकृत करेगा तथा अलधकतम स्वीकृत ऋण रालश श्रेणी के आधार पर होगी: 

लशश:ु स्वीकृत ऋण 50,000 रूपए तक 

लकशोर: 5 िाख रूपए तक के ऋण की अनुमलत 

तरुण: 10 िाख तक के ऋण की अनुमलत  

 

इसनिए कथि 2 गित है 

 

बैंक, भारतीय िघ ुउद्योग लवकास बैंक (SIDBI) की सहायक कंपनी के रूप में कायष करेगा। 

 

इसनिए कथि 3 सही है 


